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Okupuoto Vilniaus krašto 
žmonės mėgsta skaityti Ame­
rikos lietuvių laikraščius. Bet 
dažnai tas pamėgimas įtrau­
kia juos į bėdą.

šiomis dienomis tek© suži­
noti, jog du Vilniaus krašto 
lietuviai tapo nubausti lenkų 
valdžios pusantrų metų kalė­
jimo ir pinigine pabauda už 
skaitymą ir platinimą ameri­
kiečių spaudos.

Lenkai, matyt, baigia “su- 
kreizavoti”. Turėdami stiprią 
armiją, žandarus ir policiją 
jie bijosi kelių popierio lapų.

Musų žymesnė silpnybė, ku 
ri duria į akį yra ta, kad mes 
daug svajojam ir kalbam a- 
pie tautinius reikalus, bet per 
mažai rūpinamės įgyvendini­
mu tų svajonių. *

Sakoma, jog gerais norais 
nuklotos pragaro grindys, žo­
džiai pasiliks žodžiais, jeigu 
jų neparemsime darbais.

Didžiuma Amerikos lietu- ; 
viu, tautiniu atžvilgiu, nei gy­
vi nei- numirę. Musų organi- j 
zacijos skundžiasi “reumatiz­
mo” li#a- Aktyvių veikėjų ei- Į 
lės kas kart vis mažėja ir ma 
žėja. 9 * *

Kodėl? Del to, kad neban- 
dom nusikratyti apgulusio mus 
letargo ir mėgstam pasnausti, 
vietoj kad ką nors atlikti lie­
tuvybės reikalam.

Išeivijos tarpe yra dar mil­
žiniškas pajėgų rezervas. Su 
tom pajė£°m galėtumėm pa- Į 

stebuklus. Reikia tik 1 
iudėti ir nusikratyti snaudu ' 

lio!
Duokime pavyzdį musų bė­
gančiam jaunimui, kad lie- 
ciai tai darbo žmonės ir jei 

sumano, tą atlieka.

Gana įdomų dalyką paskel- 
- šiomis dienomis vienas da- 

profesorius O. Heigebauer. 
pasak jo senovės babilionie- 

į jau 2000 metų prieš Kri 
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„ kurios nelengvai sekasi mas, 
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Suvien. Valstijos Seka
Kinijos-Japonijos Karo

Dovana Nuo Chicagos Lietuvių Lietuvos 
Aero Kliubui.

AMERIKA PRIEŠINGA JA­
PONŲ GROBONIŠKAI 

POLITIKAI

Washington, D. C. — Pra­
sidėjus smarkiem 'mūšiams 
tarp japonų ir kinų, Suvieny­
tų Valstijų prezidentas Roo- 
seveltas sušaukė nepaprastą 
posėdį, kuriame dalyvavo Vai 
stijos sekretorius C. Hull, am­
basadorius H. Davis ir kiti.

Amerika yra susirupinus 
agresinga Japonijos politika

Iš Lizdų Išmetami Tik 
Ligoti Gandriukai

—
Liaudyje yra įsigalėjusi nuo j 

monė, kad nederliaus metais j 
iš lizdų išmetami gandriukai, Į 
atseit, patys paukščiai, lyg i 
jausdami maisto stoką, maži- ' 
na savo padermę. Gamtiniu- į 
kai šį reiškinį aiškina visai '
kitaip. Dr. Szidato, ilgiau ty­
rinėjęs išmestuosius iš lizdų > 
gandriukus, priėjo tokių išva­
dų. Sausais matais, kai yra 
mažiau balų, varles užpuola 
tam tikri parazitai. Kiek ki­
tokius parazitus nešioja šliu­
žai. Tėvai,, maitindami savo ■ 
vaikus tokiomis varlėmis, juos i 
užkrečia parazitais. Gandriu- i 
kai suserga ir nerodo džiaugs ' 
mo garsų. Tada tėvai gyvus ' 
ar negyvus gandriukus iš liz­
do išmeta. Dr. Szidato, tyri­
nėjęs išmestuosius gandriu­
kus, jų žarnose rado dviejų 
rūšių parazitus, kuriuos nėšio 
ja varlės ir šliužai. Taigi, ir 
šiemet esant sausai vasarai, 
panašių reiškinių galima pa­
stebėti ir Lietuvoje.

jaučiasi apvilti ir “nuskriaus­
ti”. Bet turėkit kantrybės. Ka 
da nors vėliau gal jie vėl su­
ras galimybių mus aplankyti. 
Tuomet visiem bus progų su- : 
sitikti su maloniais svečiais iš 
Lietuvos. 

♦ ♦ ♦

Bet neužmirškime vieno da­
lyko — tie jauni sportininkai, 
aplankydami Amerikos lietu­
vius turėjo tikslą prirtinti 
mus prie Lietuvos. Jų misija 
buvo kilni ir graži. Ne “pasi­
pinigavimui” ir ne vien sma­
gumui jie išeikvojo mėnesį 
laiko ir keliasdešimts tukstan 
čių litųį. bet. tautos ateičiai ir 
gėrovei. •

Todėl susipratusi išeivijos 
dalis privalo padaryti iš to at- 
sakančią išvadą.

• ♦ •

Kartą susitiko du žymus an 
glų rašytojai: G. K. Chester­
ton, kuris buvo storas ir di­
delio pilvo su aukštu, bet su­
liesėjusiu — B. G. Shaw’u.

G. K. Chesterton, kreipda- 
mąsis į Shaw sako:

— Žiūrint į Jus atrodo, jog
Anglijoj yra didelis badas.

— O pažvelgus į Jus, ga­
lima pamanyti, jog to bado 
priežastim esate Tamsta.

! Kinijoj. Atrodo, jog japonai
I yra nusistatę atsipiauti dar 
vieną dalį seniausios pasauly

I imperijos.
Kinai rengiasi gintis iki 

paskutinio

Kinai žiuri į japonus lygiai 
kaip Lietuviai žiurėjo į gen. 
Želigovskį 1920 metais. Kinų 
generolas Chiang Kai-shek 
pareiškė, jog “Kinija yra pa­
sirengusi kovoti iki paskutinio 
kareivio”.

Tuom tarpu japonų orlai­
viai užpuolė Tientsin miestą 
ir apylinkius kaimus, išmes­
dami daugybę bombų. Tūks­
tančiai moterų ir vaiku žuvo 

4. 4

nuo tu bombų. 4. 4.

Tarp dviejų kariuomenių 
tęsiasi smarkus mūšiai. Kol 
kas kinai sugeba atsilaikyti, 
bet japonai atsigabena dau­
giau kariuomenės.

Šalis, Kur Moterys Yra 
“Bosai”, o Meile 

Visai Laisva

Keisti vedybų papročiai 
Tibete.

Tibetas yra Centralinėj A- 
zijoj, tarp aukštų kalnų. At­
skirtas nuo aplinkinio pasau­
lio, jis išlaikė daugybę seno­
vinių, primityvių papročių, ku 
rių niekur kitur nerastumem.

Keisčiausias už visus kitus 
yra tibetiečių šeimyninis gyve 
nimas. Moteris ten yra pilnas 
“bosas”. Ji be jokių formaly­
bių gali atsiskirti nuo savo vy 
ro ir grįžti prie tėvų. Vaikai 
priklauso tik jai.

Apsivedimas ten irgi savo­
tiškas. Nereikia jokių leidi­
mų, registracijų ir dvasiškių 
palaiminimo. Jei kuri mergi­
na krinta vyrui į akį, jis ją 
paima į savo namus išbandyti. 
Jei per tris sąvaites išgyvena 
taikoj, mergina pasilieka kai­
po žmona, o jei nepatinka, tai 
persiskiria.

Tūlos merginos padaro ke- 
lioliką tokių išbandymų pirma 
negu apsistoja ilgesniam lai­
kui.

Dažnai mergina, kurį la­
biau apsukresnė susiranda du 
ar tris vyrus. Jei vienas bro­
lis apsiveda, tai likusieji bro­
liai turi tas pačias privilegi­
jas link žmonos, kaip ir anas.

Jei trys poros gyvena krū­
voj, tai partneriai nuolat kei­
čiasi. Vaikai skaitosi bendra 
nuosavybe.

Garbingam svečiui ar dva­
siškiui atsilankius į namus, vy 
ras, paprastai, pasiūlo jam sa­
vo žmoną arba tėvas dukterį. 
Atsisakymas priimti skaitosi 
įžeidimu.

Tokiose aplinkybėse negali 
būti nei pavydo, nei šeimyniš­
kų nesusipratimų.

Nacionalis Lietuvių Aero Klubas Chicagoj Įteikė
per lakūną J. Pyragi‘ šią simbolišką dovaną Lietuvos
Aero Kliubui.

Žinios iš Lietuvos
Du Žūaurųs Žemaitijos 

Plėšikai i Kalėjimą 
Visam Amžiui

Kankino žmones reikalauda- 
mi pinigų

Prieš kurį laiką plėšikai 
Kretingos aps., Salantų vals., 
Selenių km. ūkininko Ad. Šim 

4.

kaus grįčioj surišo virvėmis 
visus šeimos narius ir reikala­
vo pinigų. Šimkus 250 Ii. plė­
šikams davė, bet jie tuo nesi­
tenkino ir pradėjo Šimkus kan 
kinti: karšta geležimi deginti 
įvairias kūno dalis, pjaustyti 
peiliais ir tt.

ŠĮ žiaurų apiplėšimą aiškin 
dama kriminale policija priė­

jo išvadą, kad tai yra darbė- 
niškių Stepo Mikštos ir Petro 
Gadeikio darbas, ir juodu su­
ėmė. Šimkus užpuolė trys plė­
šikai, bet trečojo nepavyko iš­
aiškinti. Buvo Įtartas ir suim­
tas Aleksas Kyburis, bet jis 
Įrodė savo alibi ir prieš jį by­
la buvo nutraukta.

Šaulių apygardos teismas 
abu plėšikus nubaudė kelėti 
visą amžių, bet juodu nepaten 
kinti apyg. teismo sprendimu 
dabar padavė apel. skundus 
Rūmams.

DIDELIS NEDERLIUS VIL­
NIAUS VAIVADIJOJ

Vilniaus spauda plačiai ra­
šo, kad šiais metais Lenkijoje 
bus didelis nederlius. Vilniaus 
vaivadijoje sausra padariusi 
2 mil zlotu nuostoliu. Labai 

4. 4.

menkai užaugę pievos ir pa­
šariniai augalai.

Madrido Frontas Aprimo

Po smarkių muišų, kurie tę 
sėsi apie tris sąvaites, Madri- 
do fronte vėl ramu.

Sukilėliai ir lojalistai ruo­
šiasi prie naujų kautynių, ku-
rios galės nulemti civilį karą, po 1 litą.

Ir Lietuvoje Atsirado 
“Sid Down” Streiku

DVARO DARBININKAI PA­
REIKALAVO GERESNIŲ 

SĄLYGŲ.

Ir šį bei tą laimėjo: pusvalan 
dj poilsio ir didesnių užmo- 

niu moterims. 
4>

Šiomis dienomis Kazimiera- 
vo dvare Įvyko konfliktas 
tarp darbininkų ir darbdavio. 
Jiems atlyginimas būdavo iš­
mokamas ne reguliariai, pietų 
metu darbo pertraukos būda­
vo duodamos labai trumpos 
ir pan. Darbininkų ir darbda­
vio konfliktas " prasidėjo del 
to, kad darbdavys norėjo ke­
letą darbininku nubausti už 
rūkymą ir stovinėjimą darbo 
laiku. Baudos buvo numaty­
tos uždėti po 10 lt. Po tokio 
darbdavio elgimosi,, darbinin 
kai nustojo dirbę, o kai kurie 
išėjo prie kitų darbų, bet visi 
gyveno dvaro butuose ir ganė 
savo galvijus dvaro laukuose. 
Darbdavys atsidūrė keblioje 
būklėje, nes dabar kaip tik 
didžiausis darbymetis. Darbda 
vys kreipėsi Į Kauno apygar­
dos darbo inspektorių, kad jis 
pagelbėtų sutvarkyti jo ir dar 
bininkų santykius. Po derybų 
darbininkai sutiko xvėl dirbti 
pas senąjį darbdavį senomis 
sutartimis, tik išsiderėjo kai 
kurių palengvinimų. Pirmiau­
sia susitarta, kad atlyginimas 
(pinigais ir natūra) butų iš­
mokamas reguliariai kas mė­
nesį, o pietų poilsio pertrau­
ka butų pailginta ligi 1:30 
min. (buvo 1 vai.). Be to, iš­
siderėta, kad darbininkėms 
moterims darbymečio laiku 
butų mokama po 1.50 lt. per 
dieną. Ligi šiol buvo mokama

Lietuva Remianti
Ukraine Judėjimą

PULK. KONOV ALEC DIRIGUOJA Iš KAUNO 
UKRAINIEČIŲ AKCIJĄ PRIEŠ LENKUS.

Krakuvos laikraščio 
ašarojimai

Krakuva, liepos 28. — Vie­
tinis laikraštis “Illustrowany 
Kurier Codzieny” patalpino 
naujų “faktų” apie Lietuvos 
vyriausybės bendradarbiavi­
mą su ukrainiečiais teroris­
tais, kurie žudo lenkų valdi­
ninkus.

Tas laikraštis primena iški­
lusį aikštėn laike tardymų 
faktą, jog teroristų vadas pul 
kininkas Konovalec gaudavęs 
Lietuvoj pinigų ir sufalsifikuo 
tų pasų. Dabartiniu laiku Ko­
novalec gyvenąs Kaune ir pa­

sirodo Įvairiose iškilmėse 
drauge su Dr. Juška Vilniui 
Vaduoti Sąjungos pirmininku.

UKRAINIEČIŲ BRUZDĖJIMAS PRIEŠ LENKUS 
VIS DAR NESUSTOJA

VIENOJ VIETOJ NUŠAUTAS KOMENDANTAS;
KITUR UŽPULTA POLICIJA

Varšuva. — Lenkijos seime I rių buvo nužudytas lenkas u- 
buvo svarstoma užpuldinėji- kininkas, šaulių sąjungos ko­
mai aRt valdžios atstovų Ga- mendantas, policijos viršinin- 
licijoj. kas ir panašiai.

Seimo narys Žybarski už- Atstovas Žybarskis perskai 
klausė vidaus reikalų ministe Į tė platinamus atsišaukimus, 
rio kokių priemonių jis imsis kurie ragina ukrainiečius ko- 
suvaldyti ukrainiečių teroris- I voti su lenkais.
tus. -» ’ * i Po atsišaukimu pasirašę vi-

Interpeliacijoj išdėstyta vi- sa eilė žymių ukrainiečių vei- 
sa eilė užpuolimų, laike • ku-Į kėjų ir politinių organizacijų.

Hitlerio Privatine Armil 
ja Suv. Valstijose

Pastaruoju laiku paaiškėjo, 
jog Amerikoj yra suorganizuo 
ta šimto tūkstančių vietos vo­
kiečių armija, pareiškusi savo 
ištikimybę Hitleriui. Šios ar- 
nijos vadu yra buvęs kaizerio 
karininkas Fritz Kuhn.

Amerikos hitlerininkų bū­
riai turi savo uniformas, atlie 
ka karinius pratimus, skelbia 
boikotą žydams ir pan. Juos 
finansuoja vokiečių biznieriai 
ir Berlyno valdžia.

Galimas daiktas, jog Suvie­
nytų Valstijų kongresas pra­
dės tyrinėti šią “rudmarški- 
nių” organizaciją.

Naziai Tiki i Hitlerj, 
Bet ne Į Bažnyčią

Nevalia skirstytis religinėmis 
sektomis.

Berlynas. — Vienas nazis- 
tų vadų Dr. Robert Ley savo 
kalboje pareiškė:

“Hitleris, o ne bažnyčia su­
teikusi vokiečiams naują dva­
sią. Jei pas jus ateina dvasiš­
kis ir reikalauja tikėti į kata­
likų arba protestonų Dievą, 
tuomet aš atsakau jam: ne, tu 
esi ne kunigas, bet bolševikiš­
kas agitatorius..?’

Kaune taip pat randasi de. 
j šinioji Kovaleco ranka Jarry 
Ukrainiečių spauda Kanado; 

Į ne sykį prisimenanti, jog Kai 
Į ne yra jų kraštų centras.

Vilniui vaduoti Sąjunga 
i taip pat paskelbė, jog tarp 
lietuvių ir ukrainiečių palaike 
ma bendra akcija prieš len­
kus.

Nuo savęs “Sandara” štai 
ką gali pridėti: kad lietuvi* 
ir ukrainiečiai gyvena gra. 
žiuoju tą visi žino.

Bet Lietuvai nėra prasmės 
remti kokį ten terorą, nes, te­
roras ir be jos pagalbos plė- 

i tojasi. Prisiminkim neseniai 
mestą bombą pulk. Koc, len­
ku fašistu vadui. Ta darba at- 
4-4- C 4

I liko jų pačių žmonės.

Sovietu Rusijos Spauda 
Paragaus Stalino

Nagaikos

Maskva. — Dabar atėjo ei­
lė Sovietų Rusijos spaudai sto 
ti prie stulpo ir “atpakutavo- 
ti” už nepakankamą Stalino 
garbinimą.

Maskvos “Pravda” editoria 
I le perspėjo, jog “priešai be 
pasigailėjimo turi būti išmes­
ti iš laikraščių, žurnalų.”

Visi laikraščiai Sov. Rusijoj 
yra partijos nuosavybė. Ne­
paisant į tai, redakcijose at­
sirado nemažai “heretikų”, 
kuriuos reiktų nubausti kaipo 
“valstybės' priešus.”

Mirė Skurde Buvęs 
Amerikos Lietuvis

Sulaukęs apie 80 metų am­
žiaus, Ukmergėje mirė Hilia- 
ras Gulbinskas.

Velionis paskutiniu laiku 
gyveno labai skurdžiai, nors 
anksčiau, gyvendamas Ameri­
koje buvęs didelis turtuolis. 
Grįžęs į Lietuvą, parsivežęs 
daug pinigų, bet veik juos vi­
sus išskolines į tokias rankas, 
iš kurių jau nebegalėjęs atgau 
ti. Tokiu budu net mirti teko 
skurde.
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KUOMET NEPILIEČIUS ATLEIDŽIA Iš DARBO

Jau esame rašę, jog visi nepiliečiai bus prašalinti iš 
WPA darbų. Tas pats jau seniau buvo pradėtas vykdyti 
privatinėj industrijoj. Ši diskriminacija daroma kaip tik 
tuo laiku, kada paprastam žmogui yra sunku rasti pragyve­
nimo šaltini.

Žinoma, nepaisant ką faktai ir teisingumas nediktuotų, 
minėtas įstatymas nebus atšauktas. Todėl, visiems nepilie- 
čiarus vertėtų kuogreičiausiai pasirūpinti Įsigijimu pirmųjų 
popierių.

Įdomų dalyką paskelbė šiomis dienomis “Foreign Lang­
uage Information Service”. Ši Įstaiga po ilgesnio tyrinėjimo 
surado, jog kiekvieno svetimšalio šeimynoj yra bent du Ame 
rikos piliečiai, kurie nukenčia nuo aukščiau minėtos diskri­
minacijos.

LIETUVIŲ-LENKŲ DEMARKACINĖ LINIJA NĖRA 
“NO MAN’S LAND”.

Tarp Lietuvos ir Lenkijos nėra valstybinės sienos, o tik 
laikina demarkacinė linija, kurią nustatė Tautų Sąjunga per 
savo atstovą pulk. Chardigny 1920 metais. Toji linija pa­
silieka uždaryta ir oficialiai niekam neleidžiama ją perženg­
ti.

Bet nepaisant Į policiją ir kariuomenės sargybą, per 
demarkacinę liniją slankioja būriai kontrabandininkų su 
Įvairiom prekėm. Daugiausia jų ateina iš okupuoto krašto; 
prisiperka druskos, degtinės, tabako, sacharino ir traukia 
atgal. Seniau varydavo net karves ir kiaules, bet lenkai 
susigriebė ir sustabdė šios ruišes prekybą.

Šis faktas parodo, jog Vilniaus kraštas negali gyventi 
be Lietuvos ir baigia užtrokšti. Žmonės veržiasi net per 
durtuvus, kad pasiekus laisvą Lietuvos dalį ir šĮ tą nusipirk­
ti.

CLEVELANDO LIETUVIŲ DARŽELIS IR LIETUVOS 
SVEČIAI.

Musų korespondentas pranešė iš Clevelando, jog laike 
surengtų Lietuvos svečiam iškilmių, sportininkai, Kauno lai­
kraščių atstovai ir Seimo narys sudėjo arti šimto dolerių au­
kų Įrengimui Lietuvių Darželio Clevelande.

Rengėjai priminę svečiams, jog darželis nėra baigtas ir 
reikalinga esą dar bent keturių tūkstančių dolerių.

Mes suprantam, jog tas dalykas yra arti širdies cleve- 
landiečiams ir jie deda visas pastangas sukelti tuos pinigus. 
Bet, musų supratimu, Įsigyvenusieji papročiai vargiai ar lei- 
diža kolektuoti aukas iš atvykusių svečių.

Lietuvos žmonėm pinigai daugiau reikalingi negu 
mums. Ypač tiems, prieš kuriuos dar stovi ilga kelionė į 
namus.

RELIGIJA TURI TAIKINTIS PRIE GYVENIMO 
APLINKYBIŲ

Civilės metrikacijos klausimas Lietuvoj pasidarė opu». 
Toliau matanti žmonės pripažįsta, jog krikštai, vedybos, 
perskiros ir panašus dalykaj priklauso daugiau civilės val­
džios jurisdikcijai arba kontrolei, negu bažnyčios. Bažny­
čia neturi priemonių prižiūrėti, kad pav. vyras neskriaustų 
savo žmonos ir vaikų; kad butų išlaikyta vienpatystė ir tt.

Pagaliau, piliečiai, kurie nenori priklausyti bile kuriai 
tikybinei sektai, faktiškai netenka galimybių sukurti lega- 
lišką šeimyną; įregistruoti į gyvųjų tarpą savo kūdikius ar­
ba palaidoti mirusius. Ar gi tas ne absurdas?

Opozicija prieš eivilę metrikaciją Lietuvoj šaukia, jog 
Dievas nubausiąs tautą už paniekinimą tikėjimo. Bet kas 
yra tikėjimas, jei ne pačių žmonių padaras? šiandieninės 
dogmos, tai praeities amžių dogmos, kurios nebeatatinka 

valstybės ir ž^įojjių reikalams.

Susivienijimas Lietuvių Amerikoj, tas išeivijos žiedas, 
pradeda pamažu džiūti. Vietoj kilnaus tikslo, kuris pir­
miau vyravo šioj organizacijoj, dabar įsiviešpatavo asme­
niškos intrigos, politinis egoizmas ir išnaudojimas.

Dvi grupės: socialistų ir komunistų, kurios Detroito sei­
me paėmė Į savo rankas susivienijimą, gaudo vėjus ir orga­
nizacijos reikalais nesirūpina. Per kelius metus jie nepa­
rodė jokios iniciatyvos. Gyvena tuom ką sukrovė jų pirm- 
takunai ir puldinėja jei ne Viniką, tai Vitaitį.

O tuom tarpu kiekvienas, bent kiek apsipažinęs su vi­
suomeniškom organizacijom žino, jog intrigomis ir liežiuva- 
vimais gali ką nors sugriauti, bet ne pastatyti.

TMD. Reikalai
KODĖL APSIŠVIETĘS ŽMOGUS VISADOS 

JAUČIASI LAIMINGESNIŲ?

APŽVALGA
AMERIKA IR ANGLIJA PA- ! toj patalinės duodavo tik vie-

SILIKS DEMOKRATIJOS 
SARGYBOJE

Dabartiniu laiku Europoj 
tęsiasi atkakli kova tarp de­
mokratijos ir diktatūros. Ispa 
nijoj toji kova yra kruvina; 
kitur — žodžio ir propogan- 
dos.

na antklodę.
Patys keliautojai turėdavo 

plauti indus ir stovėti eilėj iki 
gaus maisto. Tokiose sąlygose 
1910 metais atvyko į Ameri­
ką 22,714 lietuvių imigrantų.

PASIKEITĖ POLITINIAIS 
KALINIAIS

Suvienytos Valstijos nors 
nėra linkusios maišytis į Eu­
ropos reikalus, tačiau jos ne­
pageidauja diktatūrų įsigalė­
jimo !

Amerikos atstovas Londone, 
Bingham kalbėdamas viena­
me susirinkime pareiškė šiuos 
reikšmingus žodžius.

“Despotai, privertė.. D. 
Britaniją ir Ameriką gink­
luotis. Jei taip atsitiko, tai 
lenktynes turime laimėti.

“Vienok aš tikiu, jog de­
spotai dar turi šiek tiek 
proto. Juk privalo but žmo 
nių, suprantančių, jog dik­
tatoriai negali laimėti apsi­
ginklavimo lenktynių prieš 
subendrintas Suv. Valstijų 
ir Britanijos tautas.

Šie žodžiai daug ką reiškia. 
Didžiosios pasaulio demokra­
tinės valstybės neleis perdaug 
sauvaliauti diktatoriams.

Lietuva su Vokietija pasi­
keitė politiniais kaliniais: Lie 
tuva vokiečiams išdavė nese­
niai Kariuomenės teismo nu­
teistus Baumgartelį (be pilie­
tybės) ir Hince (Vokietijos 
pilietį), o vokiečiai atidavė 
Lietuvai Klebanovą ir Petraš­
ką.

KARTOJA TĄ PAČIĄ 
MELODIJĄ

“N.” it toji davatka mėgs­
ta prisiminti pirmutinį meilės 
“grieką”. Kelius syk tas laik­
raštis kartoja, jog pereitoj 
Lietuvos lakūnų aviacijos die­
noj Chicagoj buvo vos 2—3 
tūkstančiai žmonių.

Tegul “N.” pasiteirauja pas 
tuos, kurie buvo minėtoj avia 
cijos pramogoj ir jos pačios 
pagaus save bemeluojant.

DAR VIENAS PAVYZDYS 
DEL KO REIKALINGA LIE­

TUVOJ CIVILE METRI­
KACIJA.

“Lietuvos Žiniose” randa­
me toki aprašymą:

“Žiuku kaimo laukuose v
apie 3—4 klm. nuo Alytaus 
miesto buvo surastas nusi­
žudęs pėstininkų pulko ka­
reivis Juozas Kedys. Kedys 
iš pulko buvo išėjęs pas sa­
vo motiną pasisvečiuoti ir 
pamatyti savo mylimą pa­
nelę, bet del nežinomų prie 
žaščių nusižudė. Giminės jį 
norėjo tinkamai palaidoti 
savo kaimo kapuose, tačiau 
atsirado 3 asmenys, kurie 
buvo atsistoję su lazdomis 
prie kapų vartų ir nenorėjo 
numirėlio įsileisti. Vargais 
negalais per kitus vartus 
pavyko numirėlį įnešti ir 
palaidoti, kur yra laidojami 
nekrikštyti. Fanatiškų ir ne 
kultūringų žmonių dar daug 
“šventoje Lietuvoje”.

KAIP KELIAVO Į AMERIKĄ 
LIETUVOS IŠEIVIAI 

1910 METAIS?

Į musų rankas pateko apy­
senė knyga, kurioj aprašoma 
brolių lietuvių kelionė į Ame, 
riką 1910 metais.

Kokios didelės permainos, 
palyginus su šių dienų pator 
gurnais ir greitumu. Tais lai, 
kais laivų kompanijos išnau­
dodavo imigrantus be jokio 
pasigailėjimo.

Už “šipkortę” nulupdavo 
dvi skuras, bet patarnavimas, 
tiesiog skandalįngas. Vyrai, 
moterys, vaikai gulėdavo apt 
žemės kaip silkės bačkoj. Vie

iMOKSLO
i KAMPELIS
Kiek kam reikalinga miego?

Miegas žmogui reikalingas, 
kad atnaujinti pajėgas ir ener 
giją. Kiek valandų turime mie 
goti priklauso nuo asmens ir 
jo ypatybių.

Aštuonios valandos skaitosi 
normaliu ilgiu. Buvęs prez. 
Woodrow Wilson miegodavo 
9 ar 10 valandų. Thomui A. 
Edisonui užtekdavo keturių.

Kūdikiams ir vaikams gali 
būti sekanti norma:

Užgimus — 20 iki 22 vai.
6 mėn. — 16 iki 18 vai.
1 metų — 14 iki 16 vai.
2—5 metų — 13 iki 15 vai.
6—7 metų — 12 valandų.
8—10 metų — 11 valandų. 
11—12 metu 10 iki 11 vai. 
13—15 metų — 10 iki 12.

Tiems, kurie negali greit 
užmigti patartina išsimaudyti 
šiltam vandeny pirma ėjimo 
gulti ir vengti “sunkios” va­
karienės.

šioks toks fizinis išsimankš- 
tinimas ar pasivaikščiojimas 
gelbsti miegui.

JUOKAI

Ateisiu vėliau

Banko direktorius į naują 
aplikantą:

—- Įšpradžių jums mokėsiu 
15 dolerių į sąvaitę, © už po­
ros mėnesių gausite 20 dole­
rių- '

Gerai Tąpąsta, aš ateisiu 
už dviejų mėnesių...

Žmonės taps laimingi — kada 
tap» žinanti — Vydūnas

Žmonės gyvenanti ant šios 
žemės, nuolatos kalba apie 
laimę, bet kur svajojamoji 
laimė yra ir kas tie laimingie 
ji. Plečiančios žmonių masės, 
kuriom tenka vesti sunki ko- 
v už pilvo patenkinimą, ma­
no, jog laimė — turtuose.

Bet įsigilinus į tų žmonių 
gyvenimą, kurie turi bankus, 
fabrikus, dvarus ir kitus tur­
tus, pastebėsim, kad ir jie 
jaučiasi nelaimingais. Juos ly­
giai kankina įvairios parei­
gos, šeimų santykiai, draugi ji 
niai reikalai, o labiausiai ne- 
žinystė įr abejonės. Jei jo d va 
šia nėra išlaisvinta; jei jis gy 
vena beprasmiai ir kankinas 
pomirtinio gyveninio baisumu 
bei kitais nepaprastais reiški­
niais.

Turtingieji tiek yra laimin­
gesni, kad jie turi daugiau 
progų siekti aukštesnio moks­
lo, nors tankiai tomis progo-

skaitydami knygas išsilavino, 
ir kaikurie tapo pasaulio gar­
senybėmis. Pavyzdžiui Tho­
mas Aiva Edisonas, Maksim 
Gorkis ir tūkstančiai kitų, ku­
rie būdami savamoksliais iš­
kilo aukštyn.

Turint šiuos gyvenimo fak­
tus ir lietuviai yra priėmę o- 
balsį: “šviestis niekados nėra 
vėlu.” O aš galiu pridėti, kad 
dar ir senam esant galima di­
delius darbus atlikti. Užtenka 
prisiminti musų rašytoją Že­
maitę, kuri būdama 50 metų 
pradėjo skaityti ir rašyti ir 
suspėjo savo kūryba pastatyti 
lietuvių literatūroje nemažą 
rūmą.

Lietuvių tauta švietimo dar­
be atsiliko del spaudos drau­
dimo gadynės. Todėl tą švieti 
mo darbą reikėtų pagreitinti, 
kad pasivijus šviesias Europos 
tautas, “švieskimės ir kitus 
švieskime.” Geriausia proga 
dabar įsigyti moksliškų kny­
gų TMD. knygyne. Narys už-

i simokėjęs vieną dolerį šiemet 
j gaus trijų dolerių vertės gny-
I gų. Siųskite jūsų dolerį TMD.
I raštininkui M. Kasparaičiui, i ♦
I 1827 Linden Ave., Racine, 

Wis. Kiekvienas žmogus per­
skaitęs TMD. išleistas knygas 
gali tapti žinančiu žmogumi 
ir kartu laimingu.

F. Motuzas,
TMD. Pirmininkas.

|-JUMORAS--- |

Nevalia politikauti

Kavinėj sėdi du vyrukai. 
Vienas skaito laikraštį, o an-

1 tras tyli.
Už valandėlės skaitantis at 

sidusta:
— O ho!
Kitas jam atsako:
— Oi, oi, oi!
Tuom tarpu stovintis valdi­

ninkas surinka:
“Griežtai uždrausta jums 

kalbėti apie politiką!”

Vaistai

Gydytojas nustebintai klau 
šia paciento:

— Kas tai? Kaip matau, 
Tamsta visai negėriai vaistų?

Ponas daktare, juk jus lie­
pėt laikyti bonkutę uždarytą.

mis nesinaudoja.

Dabar paimkime nieko ne­
žinantį ir žinantį žmogų ir pa 
lyginkime juos. Nežinantis 
žmogus yra tas, kuris neturė­
jo progos lankyti mokyklos, 
•tingėjo šviestis. Toks žmogus 
nuobodžiauja; jam ir šis trum 
pas žmogaus gyvenimas atro­
do ilgas ir nuobodus; pasau­
lis neįdomus. Jis nuolatos jau 
čia savo dvasioje kokią tai 
vienatvę ir tuštumą.

Ligi Gutenbergo gadynės, 
žmonės buvo tamsus, nežinan 
ti, kad ir tais laikais musų 
žemėj gyveno didelės išmin­
ties žmonių. Bet nesant spau­
dos, mokšiMirikai negalėjo a p 
šviesti plačiųjų minių. Todėl 
tais laikais laimingų — apsi­
švietusių žmonių buvo mažai, 
o plačiosios masės gyveno 
tamsumoj ir nežinystėje ir ve 
dė kovą su velniais, aitvarais 
ir kitokiom tamsaus proto su­
tvertom baisenybėm. Atsira­
dus spaudai švietimo darbas 
ir pažanga šuoliais pradėjo 
lėkti. To pasekmėje,žmonės

Venezuelos Prezidento 
Giminaitė Surado Sau
Prieglaudą Lietuvoj

Keisti vienos moteriškės 
prietikiai.

Tūlą laiką Lietuvoj gyveno 
atvykusi iš Pietų Amerikos 
moteris Solidad Braum de 
Mošinski.

Bet apie vidurį liepos mė­
nesio jį gavo pranešimą, kad 
kviečiama atgal į Venezuelą 
ir jog valdžia apmoka jos ke­
lionės išlaidas.

Kalbama, kad ši moteris 
prieš kurį laiką buvo susituo­
kusi Venezueloje su lietuviu 
Mošinskiu. Ji buvusi to meto 
Venezuelos prezidento gimi­
naitė. Po vieno sukilimo pre­
zidentas buvęs nuverstas, o jo 
giminaitė tada buvo išvykusi 
į užsienį ir, esant valdžioje 
kitam prezidentui, jos nelei­
do sugrįžti.į savo tėviškę. Da­
bar jos giminaitis, po kito per 
versmo, vėl tapo prezidentu, 
todėl ir savo giminaitę pasiru 
pino persigabenti į Venezue- 
lą. Jai Hamburg—-Amerika 
linijos biuras, Kaune jąu už­
sakė viename laive vietą į Ve- 
nezu-elą.

GARSINKITĖS 
’’SANDAROJE”

♦ sooo.

INSURED k_ _ _ _ j

Pranešimas Pinigų
Taupytojams

SIMANO DAUKANTO FEDERAL SAVINGS AND LOAN ASSO­
CIATION OF CHICAGO Direktorių susirinkime, 
birželio 23 dieną, 1937 nubalsuota mokėti .............
dividenoą ant visų taupymo skyrių. Dividendas 
išmokamas LIEPOS PIRMĄ DIENĄ.

Kviečiame lietuvius taupyti pinigus šioje bendrovėje, kur 
indėliai apdrausti iki $5,000.00
per Federal Savings and Loan Insurance Corporation, Washington, 
D. C.

Duodam Paskolas Ant Pirmų Morgi'čių
Chicagoje ir apielinkėse, lengvais išmokėjimais dėl nupirkimo, 

pataisymo ir statymo naujų namų.
Dėl informacijų kreipkitės į

y^aMANO DAUKANTO? 

S Federal Savings
AND LOAN ASSOCIATION83 AND LOAN ASSOCIATION

U Of CHICAGO

2202 West Cermak Road
Phone CANal 8887 BEN J. KAZANAUSKAS, Rast.

SUKYS-OOODY-ANTONISEN, IN
SKOLINAM IR PERKAM PIRMUS E

MORGIČIUS.

INŠIURINAM GEROSE KOMPANIJO- ■

SE — NUO UGNIES, VĖTROS IR T. T.

TAIPGI — STIKLUS, AUTOMOBILIUS

IR RAKANDUS.

3320 South Halsted St Chicago, Illinois
Telephone YARds 5215

■
 ■■■■■■■■■■■■■■■■N
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STATYKITE!
Tegul jūsų rendų kvitos nuperka namą. Mes pastaty­
sime ant jūsų loto murinę English type rezidenciją, 
kuri norintiems bus pilnai įrengta del 2 šeimynų taip 
pigiai, kaip $5,850.00. šiame name turėsite sau gražų 
flatą, o antro flato renda apmokės visas namo išlaidas. 
Statome visokios rūšies naujus ir taisome senus namus. 
Viską darome ant lengvų išmokėjimų- Parūpiname 
F.H.A. paskolas ant 10—15 ar 20 metų. Padarome 
planus, duodame išrokavimus ir kitus patarimus veltui. 
Reikale kreipkitės prie

JOHNPAKEL & CO.
■ ■ GENERAL building contractors

2502 West 69th St. Tel. Grcvehil! 0306

I
♦
♦
♦
♦
♦
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Lietuviai Amerikoje
AM. RUSU FAŠISTU į
VADAS YRA KILĘS i 

IŠ LIETUVOS

CLEVELANDAS NETOLI ATSILIKO NUO 
CHiCAGOS PRIĖMIME SPORTININKU V-

Jo tėvas siuntė Sibiran 
lietuvius inteligentus

i “BENDRAS FRONTAS” RENGIASI ŠAUKTI 
NAUJĄ “KONGRESĄ” SCRANTON, PA.

PROLETARAI DAR SYKI BANDYS PARODYT SAVO 
“MACE” IR IŠTIKIMYBĘ STALINUI

RfeŲŽĮąmįis i Scranton, Pa. 
“kongresai” bus, beabejo, pas 

> ,4 \

kutinis'? bendro fronto” pasis 
pardym'ąs. — K; B.

Iškilmes Lietuviu Daržely nu- | 
trauke audra; tolesnė pro­
grama perkelta svetainėn.

Clevelandas. — šio miesto 
lietuviai priėmė sportininkus 
entuziastiškai. Sekmadieny, 
apie 5 valandą po pietų mi­
nios lietuvių jau buvo susirin­
kusios Lietuvių Daržely.

Neužilgo pasirodė ir didžiu 
lis paradas, kuriame dalyvavo 
apie 100 automobilių su Ame­
rikos ir Lietuvos vėliavomis. 
Atvyko Lietuvos sportininkai, 
miesto majoras, daug kitų 
valdininkų ir būrys Chicagos 
lietuviu: Konsulas P. Dauž- 
vardis su žmona, komp. A. Va 
nagaitis su žmona, pp. J. By- 
anskai ir kiti.

Vos pradėjus kalbėti Cle- 
velando majorui, kilo didelė 
audra ir lietus. Ceremonijos 
reikėjo perkelti į Lietuvių sve-I

tainę, kuri prisirinko pilna.
Čia svečiai ne tik gražiai pa 

sirodė, bet dar sudėjo 110 do 
lerių Įrengimui Lietuvių dar­
želio.

Sportininkai paaukavo $20.00

Ką sportininkams buvo su- 
aukauta Chicagoj laike ban- 
kieto, gerą dalį — 20 dolerių 
jie paskyrė Lietuvių Darželio 
naudai.

Seimo atstovas p. Gilvydis 
aukavo — $25; V. Augustaus 
kas, sportininkų vadas — 20 
dol.; “Lietuvos Aido” red. V. 
Alanta-Jakševičius — $15.00; 
“Lietuvos Žinių” atstovas — 
5 dol.; komp. A. Vanagaitis 
15 dol.

Pirmadieny svečiai lankėsi 
pas miesto majorą ir Ežerų 
Parodoj, o antradienio ryte 
išvyko Į Niagara Falls.

— Koresp.

WAUKEGAN, ILL. I
------- —

Ruošiamasi prie vestuvių
—

Cirilas Rakauskas, brolis • 
žymios dainininkės Marijonos 
Rakauskaitės, rugpiučio 15 d. 
veda p-lę Jievą Sedaravičiutę.

Vestuvės žada būti labai į 
šaunios.

Bankietas pagerbimui Lietu­
ves operos žvaigždės

Pereitam sekmadieny, lie-i

P. svetainėj S. S. Dalyvavo 
virš 200 svečių, nors vakaras 
buvo labai karštas.-- -- —. .

IŠSIIMKIM PILIETYBĖS 
POPIERAS

“Sandaroj” jau buvo rašy­
ta, jog nuo liepos 23 dienos 
š. m. visi nepiliečiai bus atlei­
sti iš WPA. darbų £

Beabejo, daug yra kitokių 
suvaržymu svetimšaliam. Kai- * *.
bėk, šauk, protestuok — nie­
ko negelbės. Vienintelė išeitis,

pos 25 dieną Waukegan mie­
stas oficialiai pagerbė Lietu- I c
vos operos so lįst 
na Rakauskaitę.

Surengtame bankiete daly-Į 
vavo miesto majoras, valstijos Į 
prokuroras 
Iš Chicags

ir kiti valdininkai. , f 
v( buvo atvykęs tei- j

Zuris. Sveičų susi- , Z
rinko apie

p-lė M. Rakaus- 
sudainavo vieną dainą

Pabaigoj 
kaitė
“Mano sieloj šiandie šventė”, 
kurį sukėlė ant kojų visą pu­
bliką. — Rep.

LIETUVOS SVEČIAI 
PITTSBURGHE

Šaunus sportininkų priėmimas 
ir vakarienė

Pittsburghiečiai širdingai 
priėmė Lietuvos svečius. ALT. 
Sandarai atsišaukus į Pittsbur 
gho draugijas, buvo išrinktas 
komitetas iš šių asmenų: pir­
mininkas adv. A. E. Schultz, 
vice-pirm.
P. Pivarunas,
H. Sakai ir J. Virbickas, ižd. 
K. Shimkunas.

J. Baranauskas ir 
sekretoriai —

na-Komiteto
riaį — A. Janulevičius, J. Dug 
gars, H. Zaleduonytė, S. Si­
manavičius, A. Marčiulaitis, 
A. F. Zeller, J. Rūkas, A. Le- 
lionis, C. J. Washner. Taip 
pat buvo kviestas ir S. Baka- 
nas. Gaila, kad permainė lai­
ką, nes pirmiau buvo skirta 
Pittsburghui dvi dienos — lie 
pos 27 ir 28, bet vėliau buvo 
paskirta tik viena diena — 
liepos 8-ta. Nieko kito nebu­
vo galima padaryti, kaip tik 
surengti vakarienę svečiams 
priimti. ■<:

Lietuvių biznierių dėka, ku 
rie nuoširdžiai prisidėjo ir 
parėmė tą 
sportininkai 
priimti.

darbą, Letuvos 
buvo tinkamai

galima suspėt, 
ečiarns miestą. Va-

Kiek buvo 
aprodė 
karienė — bankietas įvyko L

Buvusieji rusai monarchis- 
tai emigracijoje persiorgani­
zuoja į fašistus. Jų vadas yra 
A. A. Vonsiackij, kurio tėvas, 
žandarmų kapitonas 1896 ir 
1899 metais Marijampolėj ir 
Liepojoj smarkavo prieš lietu­
vius inteligentus, o vėliau liko 
užmuštas revoliucininko len­
ko. Paveikęs Marijampolėje, 
apsigyveno Lepojoj. Buvo len 

į kas ir šeimoj lenkiškai kalbė- 
j0-

Į Matomai caro valdžia jį pa- 
j naudojo kovai prieš lietuvybę 

} kaipo nekenčianti lietuvių len 
j ką. Liepojoj,, Rygoj ir Jelga- 
i voj (Mintaujoj) liko areštuo­
ti smarkiausi veikėjai Jonas

i Ambrozaitis (vėliau “Šiaulių ; 
Dėdė”), Žiupsnys ir kiti — 
viso labo apie 20 inteligentų, 
ir ištremti daugeliui metų U- 
ralan ir Sibiran.

Vonsiackij — sūnūs yra ve­
dęs amerikietę milionierę, gy- , 
vena 10 milonų vertės dvare 
Connecticut valstijoj, dešimti 
mis tūkstančiu doleriu leidžia 
fašistinei propagandai; kėliau 
Ja po visą pasaulį organizuo­
damas savas kuopas. Kai kas
į jo veikimą pradeda nurody­
ti J. A. V. valdžiai.

— Visuomis.

tai tapti piliečiais. Tuomet 
jus turėsit lygias teises su vi­
sais kitais.

Kuo daugiau bus lietuvių 
piliečių, tuo lengviau galėsi­
me išrinkti savo tautiečius Į 
valdžios vietas.

By Edwin Finch

BY THE k!INDoo.f THAT Ą Pe.RS<°N 
C°ULD BE. CORED op VE.LL-°W 
JAUNDICE BV SIPPING WATER THAT 
C°NTA1NEDTAE HA|R°F A j^EDBULL 
AND BY DRINKING QUANTITIES op 
WATER WHICH HAD BEEN POURED 
OVER THE ANIKAL .

01HE BLACKFOOT 
INDIAN BELIEVED 
THAT A HUMAN 
SKULL CARRIED 
WITH HIM WHILE 
HUNTING, EAGLES'

Del tos priežasties Į “ben­
dro fronto” iždą sustojo plau­
kę doleriai. Visuomenei nesun 
ku buvo Įsitikinti, jog tie pi­
nigai sutirpsta vadų kišenėse.

HIM INVISIBLE. 
To THIS £l£Dt,

© Western newspaper Union.

Skautai Supliekė 
Lenkus Basketball 
Vilniaus Lietuviai

Pasirodo, jog ir Vilniaus 
lietuviai pradeda atsižymėti 
sporte. Nelabai seniai lietuvių 
skautų “basketball” grupė lo­
šė su Vilniaus lenku skautais £ 
ir laimėjo 11:0.

Vėliau lietuviams teko su­
sidurti su Naugardėlio vaiva­
dijos skautų draugove, kuri 
skaitosi stipriausia. Rezulta­
tai 11:7 lietuviu naudai.

Už PADĖTUS TA UPINTI PINIGUS 
MOKAME JUMS 4-tą NUOŠIMTI.

10 Atsakymų TAUPYTltapiNIGUS
STANDARD FEDERAL SAVINGS AND LOAN ASSOCIATION OF CHICAGO:

1. Išmokam ‘-Į-

2. Kiekvienai ypatai pinigai apdrausti iki $5000.00 
•3. Gryna Lietuvių įstaiga
4. U. S. Government priežiūra
5. Nereikia laukt 2 arba 3 metus gauti

nurokavimo kas 6 mėnesiai: Sausio
6. Nėra Saugesnės Įstaigos
7. Padėti pinigai niekados negali žūti
8. Depresija negali pakenkti
9. Reikalaudamas padėtus pinigus gali
10. Skolinam pinigus ant saugių pirmų

STATEMENT OF CONDITION AS
ASSETS:

First mortgage real estate loans . 
Shares loans ...............................................
Real estate owned .....................................
Real estate sold on contract ............
Stock in Federal Home Loan Bank 
Cash on hand and in banks .................
Furniture and Fixtures ....................
Accounts receivable .................................

Mes išmokam be jokio 
ir Liepos mėnesiais.

atsiimti 
morgičių nuo 1 iki 20 metų

OF JUNE 30, 1937

$2,049,202.82
1,500.00

25,669.24
35,700.00

120,602.34
3,013.00

394.85

fl

$2,250,611.82TOTAL ASSETS
LIABILITIES:

interest

RESERVES:

July 1-mą išmokei om 4 ‘ už 6 menesius viso $27,482.00

For
For
For
For

income collected in advance
Federal insurance ........ ...........
Contingencies ...............

Real Estate ..................................

$136,008.75
$2,250,611.82

$64,660.57
6,842.49

48,387.10
16,118.41

$1,547,604.76
419,875.00

132,100.56
2,741.75

372.29
9,959.68

Total shareholders’ 
Advances from Federal Home Loan Bank 
Taxes accrued on real estate owned ..... .
Accounts payable .....................................................
Loans in process .......................................................
Reserve for uncollected interest ............... .
Bonus for installment thrift shares ........
Undivided profits ..................................... . ............. .

Total Reserves .................. ................ .........
TOTAL LIABILITIES

Standard Federal Savings&Loan Association of Chicago 
2324 South Leavitt Street, Kampas 23rd Place 

JUSTIN MACKIEWICH, President. HELEN KUCHINSKAS, Secretary

ŠAKIAI
Ateinančią vasarą Scranto- 

ne žada įvykti komunistų ir 
socialistu “eucharistinis” kon- 
gresas, sustiprinti savo tikė­
jimą ir parinkti daugiau au- 
ku. v

Šaudymai Sov. Rusijoj blo­
gai atsiliepė į “bendrą fron­
tą”. Daugelis asmenų, kurie 
pirmiau manė, jog bolševiz­
mas, “demokratija” tapo skau 
džiai apvilti. Stalinas kaip bu 
vo taip ir tebėra žiauriausias 
autokratas.

Nepavyko jiems daug pasi­
pelnyti ir su Lietuvos demo­
kratija. Amerikos lietuviai 
greit pažino vilkus avies kai­
liuose. Demokratiją gali ginti 
tik tas, kuris Į ją tiki ir jos 
prisilaiko. Bet raudonos dik­
tatūros garbintojai tikrenybėj 
yra demokratijos priešai ir 
smaugikai.

Jeigu jie dar randa pasekė­
jų, tai tik aičų tam, kad ne 
visi išeiviai yra susipratę ir 
pasiliuosavę nuo rusiško rau­
go.

KELIONĖ I LIETUVĄ

Brangus pašarai

Šiemet šakiuose ir apskr. 
del ilgai buvusių sausrų, yra 
blogas pašarų derlius ir todėl 
jaučiamas didelis trukumas ir 
brangumas.

Vandens “badas

jaučiamas tikras 
“badas”. Daugelio 
išdžiuvo šuliniai ir 
net upeliai. Net ir 
žmonės nepamena

PEOPLES

♦

Dabartiniu laiku Įvairiose 
šakių apskr. vietose, ypač Ki­
dulių, Gelgaudiškio ir kituose 
valsčiuose, 
vandens 
ūkininkų 
kūdros ir 
senesnieji
tokio sauso pavasario ir vasa­
ros, kad reiktų vandeni vežtis 
už 1—3 km. Žmonės sugaišta 
daug brangaus vasaros laiko 
ir nekantraudami laukia lie­
taus.

SIŪLO DIDELES 
PARLOR SETĄ 

VERTYBES

iiWiwiii

BALTASIS ŠVEDŲ
LAIVYNAS

Nuolatinis Susisiekimas

NEW YORK-KLAIPĖDA
(Per Gothenburgą, Švediją)

Laivų išplaukimai iš New Yorko

Bridgeport©
Mezgimo
Dirbtuvė

Vilnonius Svete- 
merginų ir

T 
♦
♦ 
♦

♦

f

♦

i
Dideli sutaupymai ant Re-1 
frigeratorių nuo $37.50 iki ♦ 
$70.00. Sparton Refrigera- ♦ 
toriai, verti $130.00, 

parsiduoda po

$87.50

dabar *

Refri-Labai didelės mieros 
geratoriai, verti $195. po

$125.50
1937 Westinghouse nuo

$114.50

♦

t

1937 metų Frigidaire

$114.50
nuo ♦

♦

ir aukščiau, pagal didumą. 
Galima imti 3 metus laiko 
išmokėti. Didelė nuolaida 
už senus refrigeratorius 

mainant ant nauju.

»

• Parduodam
| rius del moterų,
i berniukų.

KUNGSHOLM . . rugpiučio 19
npnTTMiNirwni M ‘•Sunkus ir lengvesni — TuriDROTTNINGHULM. . rugp. 26 .....i me iki 54
GRIPSHOLM .............. rugsėjo 4'®^Icgstos
Sutaupysi pinigą pirkdamas • moterims, 

laivakortę ten ir atgal
Reikalaukite musų bendros apie 
kelionę brošiūrėlės ir kainoraščio 
Gaunama nemokamai pas visus 
musų autorizuotus agentus, arba j

Swedish American Line 
656 Fifth Ave., New York, N. Y.

a F

į MODERNIŠKAI ĮRENGTA |

Fotografavimo Studija

3 Visu Rusiu Nuotraukos

W. J. STANKŪNAS
FOTOGRAFAS

3315 So. Halsted Street

Tel. Yards 1546.

Skanus Valgiai
ir Visokie Gėrimai

I

didžio.
vilnonės pančekos 
vyrams ir mergai-

. terns.
I ©Vilnonės kepuraitės berniu- 
: kams ir mergaitėms.
• Vilnonės pirštinės moterims, 
vyrams ir mergaitėms.
Sutaupysit nuo 25 iki 50%
Taisome Senus Sveterius

Bridgeport Knitting
Mills

F. Salemonavich
W. 33rd St., Chicago, III.
Netoli Normal Ave.
Tel. Victory 3486

Atdara kiekvieną vakarą ir 
Sekmadieniais.

504

Phone Y: "ds 3162

Dr. A. L. Graičunas
Gydytojas ir Chirurgas

3310 So. Halsted St
Chicago, Illinois

4

j Peoples Krautuvės Parduo- 
♦ da geriausių išdirbysčių ge- 
t sinius pečius mažiausiomis 
“ kainomis miste. Su stalo 
j viršum pečiai, pilnos mieros 
o verti $60.00, dabar 

1 parsiduoda po

$39.50

♦ 

♦
♦I 
♦

TOPAZ ALUS
Lengvi Užkandžiai

ST. LENDZBERGIO 
UŽEIGOJ

Englewood 5883-5840

P. CONRAD
STUDIO

. 420 WEST 63RD STREET
Dar gražiau, moderniškiau 

įrengta.

1435 W. 47 th St.
Pusantro bloko nuo Ashland

Kviečiami visi tautiečiai bile 
laiku, bile valanda.

+■—-

Phone Boulevard 7 25o
LIETUVIŲ IŠTAIGA

MONARCH
Wine and Liquor Store

John Gaubas, Sav.
3529 So. Halsted St.

Chicago. HI

aiiiiiiiifiiiiaiiiiiiiiiiiiDiiiiiiiiiiiiaiiiiiiiiiiiiaiiiiiii::iiiaiiiiiiiiiiiiaiiiiniiiiiiaiiiiiiiiiii:aiiiiiiiiiiiiaiiiiiiiiiiiiaiiiiiiiiiiiiQfiiiiiiiiuiaiiiiitM 
S

□

Lengvi Išmokėjimai
Pritaikomi Visiems

s
g

I

I

2536-40 W. 63rd St
Corner Maplewood Ave.

HEMlock 8400

4179-83 Archer Ave.*ICorner Richmond St.
LAFayette 3171
CHICAGO, ILL.

i

KRUKONIS-OLSZEWSKI & C0.
Parduodam ir mainom namus ir farmas 
Užrašom visokios rūšies apdraudą — Insurance 
Padarom legalius dokumentus
Renduojam Apsaugos skryneles “Safety Boxes”

Krukonis-Olszewski & Co.
3251 South Halsted Street Chicago, Illinois

Tel. Victory 1233

□

£

a

S

□

D
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Didžiausia Lietuviu Drabužių Krautuve 
Chicagoje

Platus pasirinkimas sezoninių “siutų”, skrybėlių ir 
marškinių. Kainos žemesnės negu vidurmiesty.

BRIDGEPORT CLOTHING CO.
J. Petrauskas, Sav.

3312 South Halsted St. Chicago, Ulina
Phone BOUlevard 1162

IS

f
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cept the proposal for what I 
would we do without you.

WHO IS GOING TO LITHUANIA NEXT SUMMER?

By Aldona Gulbin

Next summer the Lithuanian people will celebrate their 
20 years of Independanče. Also there will be another ce­
lebration of the Song Festival (“Dainų švente”) held at Kau 
nas. With these two important celebrations and the impres­
sion the young Lithuanian men left behind, there will be 
many people going to Lithuania. In fact from what I hear, 
there will be few Chicagoans left here next summer. In 
such a case, not only Chicagoans, but Lithuanians from 
everywhere will crowd the little country.

It is my suggestion that the Lithuanian Government 
should do something about getting more land, and space. 
In fact, to accomodate all of the people going they would 
need at least five times as much land as they have now.

Alfina Rimkus: —

A little Michigan school 
teacher, is now picking ber­
ries and making delicious 
jam, and she has also devel­
oped a tan that is not a tan, 
but a black.

I hope she can loose some 
of this color by the time school 
begins, because they may not 
let let her in the white folk’s 
schoool.

Modestas Bruchas: —

One of our Lithuanian A- 
merican Sportsmen has been 
traveling thru Indiana lafely, 
he seems to have had a good 
time. If anyone wants to know 
something about Indiana, ask 
him.

LIST OF BROKEN HEARTS
Hotels will be so crowded that even the maids and bell boys
will be unabe to get around.

It seems all of the chorases in Chicago are planning to 
go, and not only that but the young sportsmen are planning 
to make a trip themselves. With the celebrations going on 
many people are going to visit their homes and country.

The only means out of a problem of this kind is to 
bring out your trailers. With a trailer you will have all 
your conveniences, and you will not be bothered with a 
hotel bill that will be hardly possible to pay. As I can im­
agine the Hotel’s will be taking a price that you would pay 
for a penthouse in New York, for just a small room, and 
NO bath.

Well with all the Chicago people in Lithuania including 
myself, I hope we will all have a good time, and maybe we 
can learn a thing or two, and maybe even teach them a 
thing or two.

The GOSSIP COLUMN)
Marijona Rakauskaitė: —

Kaunas’ Prima donna is 
now’ visiting the United States 
was seen dining with Mr. Vai 
dyla, and they were seen hav­
ing a fairly good time. She is 
planning to give the Chicago­
ans a treat, she is arranging 
a concert sometime in Sep­
tember.

We all know’ this is some­
thing to look forw’ard to. She 
also mentioned to her friends 
that the new Operas written 
are very good, and that they 
compare even better than the 
old ones we all are familiar 
with. Some of these are: 
“Trys Talismanai”, “Graži­
na”, and “Radvilas Perku- 
___ 19 nas .

Mr. and Mrs. Byanskas: —

Are visiting Cleveland, and 
are still cheering the Sports­
men on to victory. Let’s hope 
it will help some.

Connie Savickas: —

Chicago’s young lawyer, is 
helping out the Lithuanian 
Sportsmen by playing basket 
ball W’ith them in Cleveland.

Josephine Aleksa: —

Our dancer had fascenated 
the Captain of the Lithuanian 
Sportsmen to the point of a 
proposal. Too bad you could 
not be at Cleveland to callect 
your kiss.

But, I hope you didn’t ac-

Dr. Drangelis: —

Who is vacationing at the 
present, doesn’t seem to have 
such a good time, because he 
still dreams about the Chica­
go girls when he is away. A 
number of them have receiv­
ed postal cards to this effect.

OH, AH. NOW

“Pop, I’m going to marry the 
sweetest girl in the world.”

“Why don’t you marry someone 
who's never been married before?”

Eleonor Platkauskas: —

Is now vacationing at Cle­
veland, and it seems that she 
“accidently” met the Lithua­
nian Sportsmen there, or wras 
it accidental?

She is having a great time 
and she says that the Lithua­
nian Sportsman wrere playing 
good basket ball but they 
lost — 29 to 28. Our Eleonor 
has also been picking up sou- 
veniers in Cleveland, such as, 
a Kiss for Josephine Aleksa 
from one of the Lithuanian 
Sportsmen.

CHEAP TALCUM

“Bob complimented me on my 
complexion last night.”

“Sort of a powder puff, eh?”

Aldona Malei*: —

Is vacationing at JCenosha, 
Wisconsin, riding, swjnynin^, 
dancing, strolling. e|q. Let 
hope she doesn’t overdo it. 
We hate to see such a ąweet 
ęrijrl leaving us s© soon.

NOT SO BAD

Newpop (proudly)—It’s a boy. 
And, say, I’m going to start a bank 
account for him right off.

Waggish Friend—Sort of a fresh 
heir fund, eh?

On the list of broken hearts 
there is a group of young la­
dies who are very sad. They 
walk around without the usu­
al color in their faces and 
the sparkle in their eyes. 
They all seem to have lost 
someone. They sit looking in­
to space, with tears in their 
eyes and then let ut a great 
sigh.

I wondered what was 
wrong, but it was hardly pos­
sible to detect. But, finally 
after a week has passed the 
whole story was revealed. 
This was the cause of it — 
Lithuanian young men had 
been so gentlemanly, so kind, 
so glamourous that they had 
broken more than one good 
girl’s heart.

T. M. D-ja Detroite 
Stoja j Darbą

Detroit, Mich. — Liepos 18 
dieną įvyko TMD. kuopos su­
sirinkimas, kurį atidarė kp. 
pirmininkas F. Motuzas, 9-tą 
vai. ryto.

Perskaitytas protokolas iš 
pereito susirinkimo, likosi pri­
imtas. Toliau išklausyti TMD. 
pranešimai iš seimo įvykusio 
Chicagoj. Delegatų raportai 
priimti su pagyrimu, už sten- 
gimąsi gaivinti ir stiprinti šią 
vienintelę kultūros draugiją. 
Kadangi vien linkėjimais nie­
ko atsiekti negalima, tai liko­
si nutarta paaukauti iš kuo­
pos iždo $10.00 TMD. Centrui 
bėgantiems draugijos reika­
lams.

Kuopos reikaluose padary­
ta šie nutarimai:

Kiekvienas kuopos narys eis 
organizatoriaus pareigas per 
du mėnesius, prirašydamas 
naujus narius. Taipgi kuopa 
duos atatinkamą dovaną už 
kiekvieną naujo nario prira­
šymą.

Nutarta rengti pramogą ko 
kią bus galima. Komisija iš­
rinkta iš šių narių: K. Būtis, 
F. Motuzas ir J. Kibartas. Nu 
tarta kuopos susirinkimus lai­
kyti antrą sekmadienį kiek­
vieno mėnesio, praleidus rug- 
piučio mėnesį. Sekantis kp. 
susirinkimas įvyks Rugsėjo 12 
dieną, 9 vai. ryte, 4689 Bran­
don Ave.

— J. Overaitis, Nut. Rast.

UKMERGĖ
Prasikerta duonai rugių

Pernai esant blogam žiem­
kenčių derliui, daugelis šakie­
čių ūkininkų turėjo beveik vi 
są žiemą pirktis duoną. Tat 
dabar, kaip tek© pastebėti, y- 
ra ūkininkų, kurie neturėda­
mi pinigų rugiams pirkti, jau 
prasikerta šių metų rugių der 
liaus, nors jie nėra tinkamai 
subrendę.

GARSINKITĖS
’’SANDAROJE”

Nebe tiek daug

Banditų skaičius Chicagoj 
gerokai sumažėjo.

— Banditų yra daug, tik 
mažai beliko pasiturinčių žmo 
nių iš kurių jie galėtų ką nors 
atimti.

Listen to the Yugoslav Radio Hour of

PALANDECH’S TRAVEL BUREAU
AND FOREIGN EXCHANGE

Station WWAE. Every Sunday 1 to 2 
536 S. Clark St., Chicago. — Har. 3006

REACHING AROUND

“I see the ladies are organizing a 
Monday Morning Club.”

“What’s it intended for?”
“For ladies who already belong 

to six afternoon clubs, I presume.”

IN REVERSE

“They used to say money makes 
the mare go.”

“Yes, but now it’s the automobile 
makes the money go.”

A SHAKEDOWN

Taip 1\ lainosi
Naujoji Lietuva

Grįžę į Lietuvą amerikiečiai 
neberastų savo gimtinio 

kaimo.

Lietuvos vaizdas kasmet 
sparčiai keičiasi. Naujoji Lie­
tuva auga ir kasdien gražėja. 
Metai po metų šiaudinė pas­
togė, senovės lietuvio dainoj 
apdainuota, pakeičiama nau­
ju, saulėtu, pastatu. Kaimai, 
kur buvo nepaprastas trobe­
sių sugrudimas, skirstosi vien 
kiemiais. Sodybos keliamos į 
šių dienų gyvenimui palaukes 
nes vietas.

Tik spėjus matininkui nu­
sinešti įrankius nuo išskirtyto 
kaimo, žiūrėk jau čia kultur- 
technikai skaičiuoja, kur ves­
ti grovius, kad naujai įsikūręs 
ūkininkas galėtų išnaudoti

rosi suprantamas.
Pažvelgus į viensėdžius skir 

stomo kaimo vaizdą, matysi­
me, kiek iki šiol ūkininkai be 
naudos yra išlieję prakaito su 
dalgiu, arklu bei grėbliu lak 
stydami iš rėžio į rėžį, o tai 
pamačius jau bus suprantama, 
kodėl ūkininkas norėjo būti 
viensėdyje, ko-dėl iki šiol buvo 
apleisti jo trobesiai ir suiru­
sios apie sodybas tvoros.

Pažiurėjus į tą rėžių pai­
niavą tiesiog galva svaigo: vie 
nas eina išilgai, antras įstri­
žai, trečias skersai. Ir taip jie 
painiojosi be jokios tvarkos 
po neišskirstytų kaimų lau­
kus. Kokia darbo sparta ir 
koks žemės įdirbimas gali bū­
ti tokiame rėžyje, kuriame 
sunku apsisukti su akėčiomis.

TIK SEPTYNIOS DIENOS
Jei keliausite ekspresiniais garlaiviais:

BREMEN »« EUROPA
Greiti traukiniai prie pat laivų BREMEN 

EUROPA. Bremerhavene užtikrina
patogią kelionę į Kauną.

Arba keliaukite populiariais laivais

COLUMBUS
HANSA »« DEUTSCHLAND
HAMBURG »« NEW YORK
Patogus geležinkeliai susisiekimas' iš 
Bremeno ar Hamburgo. Mes pagelbesi- 
me jums išgauti svečių ir immigracijos 

vizas del jūsų giminių iš Europos.
Informacijų klauskite pas vietinį agentą 
—.. —į arba

Whamrurg-american lineJB
laPojNORTH GERMAN LLOYDlO

130 W. Randolph St., Chicago, III.

į Pirkit Tik
NORGE

IR BUKIT UŽTIKRINTI, KAD GAUSIT 
GERĄ ŠALDYTUVĄ

1—Žemesnės
nuo 2 iki

1SK DtTIHA 
• BOUT the HOME

10-YEAR 
warranty 

ON ROLLAT®* 
.sar*U>i«"

išlaikys produktus šviežiais Rtemperatūra
5 kartų ilgiau.

2— Didesnis drėgnumas vidury palaikys tą natūralų 
i sultingumą.

3— Norge kainos yra žemos. GALITE PIRKTI LENG- 
\ VAIS IŠMOKĖJIMAIS.

ROOSEVELT
FURNITURE CO. Inc.

2310 West Roosevelt Road
Phone SEELEY 8760 Chicago, Illinois

Rugiapiute Lietuvoj. Ūkininkai šiais metais džiaugiasi
geru derliu.

kiekvieną savo žemės pėdą ir 
kad jo pasėliams lietingais 
metais negrėstų pavojus.

Kaip gera, kad, pagaliau, 
visus rėžimus suvarinėsim į 
vieną vietą, — džiūgauja ką 
tik į vienkiemius išskirstyto 
kaimo ūkininkai. Jų tas džiau 
gsmas, pažvelgus į buvusių 
rėžių nepaprastą maišatį, da-

Žiurint į būrelį ūkininkų, 
apstojusių matininką ir malo­
niai žvelgenčių į vienkiemiais 
išskirstyto kaimo plotą, atklys 
ta mintis, kad taip, be Šukio, 
tyliu darbu kuriama Naujoji 
Lietuva. Netrukus rėžiu nie- v
kur nebus. Išaugs naujos gra­
žios sodybos, sužaliuos jauni 
sdai prie saulėtų grįčių.

ATYDA
PASINAUDOK ŠIA NEPAPRASTA PROGA!
Lietuvos-Amerikos Vertingas Termometras

SU KIEKVIENA “SANDAROS” METINE PRENUMERATA

šis specialiai SANDARAI padirb­
tas ir pritaikytas naudojimui Lietu­
voj ir Amerikoj vertingas, puikus 
ir įdomus termometras DABAR yra 
duodamas su kiekviena nauja arba 
atnaujinta Sandaros prenumerata.

Tankiai mes skaitome laikraščiuo­

se, jog Lietuvoj yra tiek ir tiek 
šalčio arba karščio, bet nedaug kam 
yra žinoma kaip šalta ar šilta pagal 
termometrą naudojamą čia Ameri­
koj. įsigijus šį termometrą, kuris, 
kaip čia matote, turi Celsijų (Cen­
tigrade), vartojamą Lietuvoje ir 
Fahrenheit, vartojamą čia Amerikoj, 
mes galėsime padaryti palyginimą.

Taigi, Tamstos prisiųsdami $2.00, 
gausite metams ’’Sandarą” ir Šį įdo­
mų ir brangų termometrą. Gi pri- 
siunčiant $3.00, Tamstos suteiksite 
puikią dovaną — ’’Sandarą” metama 
ir šį termometrą saviškiams Lietu­
voje.

Todėl pasinaudokite šia proga tuo- 
jaus, nes ši dovana siūloma trum­
pam laikui. u-jM

SANDARA
814 West 33rd St. Chicago, Illinois.

Šiuomi užsiprenumeruoju ’’SANDARĄ” metams ir siunčiu $......
,Prašau man tuojaus prisiųsti LIETUVOS-AMERIKOS termometrą.
Vardas ............................ ......... .. .............. ..........................-—......................................
Adresas ...................................„............. /........ —.................. .........................................
Miestas ......     _ Valstija ......................................
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Sj PAKAUŠIO

Sportininkų Pasisekamai 
Chicago] ir Kitur

Sportininkai čia viešėjo 
Vos tik trisdešimts dienų, 
Bet širdis jie sužavėjo 
Moterių ir merginų.

♦ ♦
Jauni vyrai ir atletai, 
šiai kelionei priruošti; 
Gražiai šoka, lėtai kalba, 
Uniformom papuošti.

* ♦
Ko stebėtis, jei merginos, 
Del svečių iš Lietuvos, 
Puošės, tepėsi, dabinos 
Ir net kraustės iš galvos.

♦ ♦
Meilės liepsnas čia išsklai- 

[dęs, 
“Cupid” pareigas atliks.
Ir gal musų skaisčiaveidės 
Kauno “leidėmis” paliks.

Kaip Asilas Atstovavo 
Visuomene? •

Nelabai seniai ant Halsted 
gatvės lapė sutiko asilą ir pa­
klausė :

— Iš kur ilgaausis, dabar 
trauki?

— Tik ką sugrįžau iš West 
Side kame turėjau susikirti­
mą su “Jonu be armijos”, — 
atsake asilas.

— Del ko gi tu ant jo su­
pykai?

— Matai, jis nenorėjo pa­
kviesti mane į komitetą, ku­
riam bučiau pasitarnavęs sa­
vo proletariškai partijai.

— Tai dabar ir atkeršinai 
jam — pastebėjo lapė.

— Ir da kaip! Nuėjęs ank­
sti rytą kol jo dar nebuvo ofi­
se, kad sublioviau, kad pradė­
jau spardyti užpakalinėm ko­
jom į sieną, kad net pats ap­
virta u.

— Ir kas toliau?
— Na ir štai kas. Užsukau 

į vieną redakciją, parašiau il­
gą straipsnį, kad visuomenė 
nepatenkinta “Jonu be armi­
jos”; kelia protestus ir daužo 
sienas...

— Bet tą viską juk tu pats 
atlikai...

— Ach, jums lapėms, nesu­
prasti asilų gudrybių! Kada 
mano užpakaly stovi visas re­
dakcijos štabas, galiu drąsiai 
blofuoti.

DEL KO NEŠAUTU 
Į STALINĄ

Stalino pasikalbėjimas su 
raudonarmiečiu.

Laike komisarų posėdžio, 
Vorošilov pasigyrė, jog karino 
menė yra ištikima bolševiz­
mui ir Stalinui.

Stalinas norėdamas patik­
rinti raudonarmiečiu nusista- £
tymą liepė atvesti pirmiausia 
pasitaikiusi kareivį.

Kuomet tas atvyko Stali­
nas klausia:

— Pasakyk, tavorščiau, tei 
sybę. Jei puskarininkas lieptų 
šauti į mane, ar šautum?

— Ne! — atsakė kareivis.
Stalinas liepė duoti jam 

čėrkutę degtinės ir toliau klau 
šia:

— Bet jeigu leitenantas įsa 
kytų šauti, ar šautum į ma­
ne ?

— Irgi ne — užtikrino ka­
reivis.

Dar vieną čėrkutę degtinės.
Stalinas vėl klausia:
—■ Daleiskim, pulkininkas 

lieptų šauti į mane, ar taverš 

čius šautum?
— Jokiam atsitikime, — at 

sako kareivis.
Trečias stikliukas degtinės.
— O dabar pasakyk del ko 

gi nešautum?
— Nes — taria kareivis — 

aš groju orkestroj ir neturiu 
šautuvo.

Ar Moterys Geriau 
Mylės Vyrus Už 

1000 Metų?

Aną dieną bevartydamas 
gazietos lapus užėjau straips­
nį, kuriame anglų mokslinin­
kė Elizabeth Šloan pranašau­
ja kokios moterys bus už 1000 
metu. Ji minėdama visokius €
moterų patogumus, kurie bu­
sią dėl jų gerovės, tikrina, kad 
jos daug daugiau kreips dė­
mesio į vyrus ir mylės dau­
giau negu šiandieninės mote­
rys.

Bet aš, pakaušį pasikasęs 
ir liurkę užsitraukęs apdumo- 
jau: apie tokį nepastovų su­
tvėrimą, kaip moteris, sunku 
pasakyti ką jos darys už 10 
metu, o už 1000 metu — tai fc 7 t
neverta šnekėti.

O kad jos daugiau mokėtų 
glamonėti tokius kaip mus, 
praplikusius “nekaltus berne­
lius”, tai nevieriju. Priešingai, 
pažvelgus į praeitį kokį porą 
šimtų metų atgal, aišku, ne­
buvo tokios gvardijos, kaip 
“nekaltų bernelių”, kurie vai 
kščiotų plikais pakaušiais — 
kaip šviečiančiu mėnuliu. Ta­
da buvo moterys, kurios my­
lėjo ir gerbė visus vyrus.

Todėl aš darau rokundą, 
kad už 1000 metų musų gvar 
dija išaugs 1000 kartų dides­
nė, nes musų gražieji sutvė­
rimėliai — moterys, vargu ar 
bereikalaus to ko šiandie dar 
reikalauja.

Lietuviai! Laidotuvių 
Direktoriai Rengia 

Pirmą Gegužinę

Chicagos lietuviai kviečiami 
atsilankyti

Paskutinėj dienoj šio mene 
šio, Liepos 31 d. įvyks pirma 
naktinė Gegužinė Lietuvių 
Laidotuvių Direktorių. Lietu­
viškai sakant — bus naktinis 
piknikas Royal Oaks Darže, 
prie 87 ir Kean Avė.

Piknikas prasidės apie 8 va­
landą vakare. Jei bus lietin­
gas oras, tada piknikas bus 
atkeltas iki sekančio šeštadie­
nio. Chicagos ir apielinkių lie 
tuviai yra širdingai kviečiami 
atsilankyti į šį pikniką, nes 
bus graži muzika šokiams — 
gros garsusis “Buck Jones” 
orchestras.

Bus skanių užkandžių ir gė- 
, rimų, šio pikniko rengimo ko 
i mitetas susideda iš sekamų 
j laidotuvių direktorių sąjun­
gos narių, būtent: A. Petkus, 
A. Philips, B. Lachawicz, I. 
Zolp ir P. J. Ridikas.

Kurie atsilankys, tie nesi­
gailės.

— Koresp. P. J. Ridikas.

Pranašavimas

— Už poros metų Rusijoj 
bus viskas ramu.

— Pel ko?
— Nes per tą laiką bus su­

šaudyti visi, kurie drįstų gar­
siau kalbėti. 

Į

KRITIKA IR
POLEMIKA

Nereikšmingas Žmogus
Musų Socialiame 

Gyvenime

Dr. Graičunas sprendžia kitus 
pagal save

Musų daktaras, senas am­
žium, bet vaikiokštis prote, 
vėl praplupo. Pastaruoju lai­
ku jis daužosi po “bendro 
fronto” šiukšlynus ir pasakoja 
jo paties išsvajotas nesąmo­
nes. Vietos bendrafrontininku £ 
gazietoje štai ką porina:

“. . . Kas nesuspėja žygiuo­
ti su gyvenimo socialiais rei­
kalais, tas gyvenime lieka ne­
reikšmingu. Ne kitaip atsitiko 
ir su musų organizacijomis T. 
M. D. ir ALTS. Numatau ne 
kokią ateitį ir SLA. . . ”

Čia dar reikia pasakyti, 
kad geriausiu pavyzdžiu yra 
tai pats Dr. Graičunas. Jis 
kaip tik ir nesuspėja žygiuoti 
su socialiais gyvenimo reika­
lavimais. Ir tur but niekas ki­
tas to taip gerai nesupranta, 
kaip Dr. Graičunas. Bet jis 
taip daro, kaip ta “flaperka” 
mergaitė, kuri savo blogą el­
gimąsi štaj kaip išaiškina:

“Jeigu aš matyčiau kitą 
merginą taip darant, aš saky­
čiau, jog ji yra beprotė, bet 
aš to negaliu pasakyti pati 
ant savęs.”

Dabar klausimas kodėl mu­
sų daktaras paliko taip ne- 
reikšmings musų socialiam gy 
venime? Todėl, kad jis vieton 
rašyti į laikrašičus (kaip kiti 
daktarai kad daro), apie svei 
katą, jis rašinėja visokis ne­
sąmones.

D-ras mokina gyventi kitus 
visai užmiršdamas apie pats 
save. Jis tokiais pasielgimais 
nedaro garbės ne. tik savo pro 
fesijos draugams, bet ir abel- 
nai visiems lietuviams. Daug 
daugiau dar but galima pasa­
kyti apie šį seną veikėją, bet 
šiuom tarpu teks nutylėti. La­
bai gaila, kad jis mus priver­
tė ir tiek pasakyti.

GERKIT
Tik Gerą
ALŲ

SOUTH SIDE BREWING COMPANY
Visi geria ir mėgsta AMBROSIA ALŲ, nes jie žino, kad 

tas alus yra padarytas iš geriausios rūšies produktų.
Urmo (Wholesale) kainomis pristato į alines ir kitas 

įstaigas. Visuomet kreipkitės pas NORKŲ, kur gausite 
greitą ir teisingą patarnavimą.

2415 West 64th St., Chicago, Ill.
Biznio Telefonas Boulevard 7179 — Res. Hemlokck 6240

VIETA, KUR CHICAGOS LIETUVIAI
PERKA SAU ANGLIS

Mes užlaikom tik geriausios ruši-es anglis ir turim

didelį pasirinkimą. Kainos labai prieinamos; užganė- j.

ii dinimas užtikrintas.

Vilija Coal Co.
3700 So. Spaulding Ave. :: Chicago, Ill. ! '

" LIETUVIŲ ĮS'.’AIGA. J
' Tel. Lafayette 2o84. *

»rTĮ*Vi»į'

SANDARA

Vienįtelis Lietuvis KAIP KENOSHA, WIS. LIETUVIAI PRIĖMĖ
LIETUVOS SPORTININKUS

Britų Guianoj Liepos 19 d. vakare šv. Pe- ' navo Šv. Petro parapijos chę- 
tro svetainėj Kenosha lietu- ras ir dvi solistė — p-lė Jociu 
viai bendromis spėkomis su- tė ir p-lė Klevickaitė.

K. JURAS APSIGYVENO PIE 
TŲ AMERIKOJ IR ĮSIGIJO 

KASYKLAS.

šiomis dienomis gavome lai 
šką iš vieno lietuvio apsigyve­
nusio Britų Guianoj, šiaurva­
karinėj daly Pietų Amerikos. 
Musų tautiečio vardas yra 
Cass Juras.

Apie save jis štai ką papa­
sakoja :

“Aš esu gimęs Klaipėdos 
mieste, Prieš Didįjį karą, tai 
buvo Prūsų Lietuvos dalis, ge 
rokai suvokietinta. Bet tie mu 
su ką turėjom atsparos išbūti 
lietuviais, esame labai užkie­
tinti lietuviai ir visados busi­
me lietuviais.

“Kaip į Guianą pakliuvau? 
Labai paprastai. Sekant kraš­
tų ekonominę statistiką paste 
bėjau, kad Guiana mažai ap­
gyventa, o kasyklų yra daug.

“Atvažiavau iš Pittsburgh© 
pasidairyti. Pamačiau daugiau 
galimybių ir apsigyvenu. Kiek 
žinau, esu čia vienintelis lie­
tuvis. Gyvenimas miškais ap­
augusiuose kalnuose man pati 
ko ir nebėra noro grįžti į su­
dulkėjusį miestą.

“Tam yra ir psichologinė 
pusė — geriau pirmutiniu 
kaime, negu paskutiniu mies­
te.

Klimatas nėra sveikas.

Šis kraštas yra anglų kolo­
nija. Daug titulų — lordų, 
Earl, Exellency, Right Hono­
rable ir tt. Luomų skirtumas 
kuodidžiausias, bet jie man 
nekliuva; aš jiems kelio neuž­
stoja.

“Klimatas pajūry miestuose 
labai karštas ir nesveikas, bet 
krašto viduj vėsu ir sveika.

Baigiant šį raštą tenka pa­
sakyti, kad žmonės, kurie rū­
pinasi vien kitų reikalais, ap­
gailėtinai labai apleidžia sa­
vuosius, ką daro ir daktaras 
Graičunas. — Apgailestaująs.

“Blogiausia musų liga, tai 
tropinė karšligė — malaria, 
kuria karts nuo karto visi su- 
sergam, bet paskutiniais me­
tais vaistai labai patobulinti 
ir liga netaip baisi.

Teiraujas apie Suv. Valstijų 
lietuvius

“Jei pavyks pinigų užsidirb 
ti, viską išparduosiu ir išva­
žiuosiu į Lietuvą, o be pinigų 
kam važiuoti? Vargingų žmo­
nių Lietuvoj ir taip perdaug.

“Aš norėčiau daugiau suži­
noti apie Chicagos lietuvius. 
Kas metai išsiunčiu Vilniui
Vaduoti Sąjungai 10 dolerių.

“Esu misste pripuolamai. 
Kalnuose pašto nėra, todėl 
kitą laišką parašysiu vėliau.”

Iš šito Cass Juros laiško ga 
Įima spręsti, jog ir lietuvių 
tarpe yra pionierių, išmėtytų 
Po visas pasaulio dalis.

— O. A—ne.

Maytag
Plovyklų Kainos $20.:

Numažintos i
Pirkite Šią Savaitę 

Iš

PROGRESS i
KRAUTUVĖS

Mutual Liquor Co 
4707 SOUTH HALSTED STREET 

Tel. YARds 0803

Didele

Chicago, III

REAL ESTATE

PUBLIC, INSURANCE IR PASKOLOS

Nuolaida už 
Plovykles

TEIKIAME PATARIMŲ MORGIČIŲ, 
TAKSŲ KLAUSIME . . .
TURIME VISOKIŲ BARGENŲ NAMŲ 
PIRKĖJAMS . . .

Pilnai pernaujintos 
plovyklos, kurios 
veik kaip naujos

$47.50

Daug Sutaupysite
Lengvais Išmokėjimais

Senas

NOTARY

lETKIEWICZS-

2608 West 47th Street
Telephone Lafayette 1083

PROGRESS KRAUTUVE 
Visuomet turi pilną pasirin- 
kimą visų 1937 Modelių.

Maytag Plovykliu
Kurios šią savaitę parsiduo­
da mažom kainom.

1937 Metų Naujos 
Plovyklės nuo —

$69.50

Maytag;

Mayta 
išrodo 1I

Po —

LENGVUS IŠMOKĖJIMAI C

Didele Nuolaida už Senas U
Plovykles ar Prosinimui

Mašinas mainant ant J J
Naujų. į

Lengvus Išmokėjimai 
Pritaikoma Visiems.

Nuolaida už senus baldus 
mainant ant naujų.

J. KALEDINSKAS, Vedėjas

3224 So. Halsted St.
Tel. Victory 4226 

CHICAGO, ILL.

ruošė vakarienę Lietuvos spor 
tininkams.

Su garbės svečiai susipažin­
ti atvyko ir iš kaimyninių ko­
lonijų: iš So. Milwaukee, Wis. 
— pp. Mitkai ir p. B. Pūkis; 
skaitlingai iš Racine, Wis. ir 
keletas iš Waukegan, Ill. Pri­
sirinko pilna svetainė.

Jaunuolis p. Kraujalis bu­
vo pavyzdingu tvarkvedžiu. 
Po vakarienės Lietuvos bernu 
žėliai sportininkai sėdėdami 
prie stalų padainavo tris dai­
neles ir sustoję sušuko — Va­
lio! Kalbėjo Kenosha valdi­
ninkai ir svečiai. Buvo labai 
maloni ir jauki nuotaika. Dai

Reikalaukite DEGTINES
2 METU
SENUMO

STRAIGHT
KENTUCKY

BOURBON 
DEGTINĖ

90°
GALIMA GAUTI VISOSE

TAVERNOSE

Pagelba Nuo Reumatizmo ir Sausgėlės
Nesikankykite savęs skausmais, Reumatizmu, Sausgėle, Kaulų 

Gėlimu, arba Mėšlungiu — raumenų sukimu, nes skaudėjimai ant 
patalo paguldo. . .

CAPSICO COMPOUND mostis lengvai prašalina 
viršminėtas ligas; mums šiandien daugybė žmonių siunčia padė- 
kavones pasveikę. Kaina 50c., per pasta 55c ar dvi už $1.05.

Dukart tvirtesnė — 75c.
Knyga: “ĘALTINIS SVEIKATOS” augalais gydytis, kaina 50c.

JUSTIN KULIS
3259 South Halsted Street

l. MORTGAGE BANKERS

| DVI MODERNIŠKOS LIETUVIŲ ĮSTAIGOS j
I JUČUS SISTERS RESTORANUOSE VISUOMET f 
I GERAS IR SKANUS VALGIS, GERAS IR MALONU?
I PATARNAVIMAS — ŽEMOS KAINOS.

Jučus Sister Restaurants
3241 So. Halsted Street
1608 West 47th Street

CHICAGO, ILLINOIS

Safety Deposit Boxes 
$2.50 per Year

f

M. J. KIRAS
Home-Builders - Real Estate

3352 South Halsted St., Chicago
NOTARY PUBLIC :: INSURANCE OF ALL KINDS

Užsibaigus prakalboms ir 
: dainoms, pradėta šokiai ir 
draugiški pasikalbėjimai. Lai­
kas greitai bėgo ir nepaju- 
tom kaip pirma valanda sus­
kambėjo.* Stišidraugavus su 
garbės svečiais sunku buvę 

i skirtis.
|

Visi dalyvavę įgavo geriau- 
I sius įspūdžius ir liks mums 
saldžiai atminčiai.

Dėkojam rengėjams šio kil­
naus vakaro ir linkim svečiam 
aplankius kitas programe pa­
žymėtas kolonijas, laimingai 
grįžti į Lietuvą.

— M. Kasparaitis.

♦

1

1

Telephone Yard* 6894



Chicago j e
Buvęs Liet. Konsulas 
Chicagoj A. Kalvaitis 

Apleido Tarnybą
Gautomis žiniomis iš Kau- . 

no, ilgus metus išbuvęs Chica Į 
goj Lietuvos konsulas p. A. ’ 
Kalvaitis apleido diplomatinę 
tarnybą ir grečiausia užsiims | 
advokatūra.

Grįžęs į Kauną, jis per tris ■ 
mėnesius dirbo užsienių rei- ■ 
kalų ministerijoj, kaipo depar 
tamento sekretorius. Negavęs ' 
paskyrimo konsulu, jis grįžo ■ 
į privatinę profesiją. 

■ ----- - ' " . . ■■
Viešnia iš Cleveland©

Viešėjusi apie dešimti dienų i 
pp. J. Balchunų, 3200 South I 
Lowe Ave., giminaitė, iš Cle- j 
velando, Mrs. M. Humpshries, 
lietuvaitė ištekėjusi už svetim j 
taučio, grįžo namo pereitam į 
trečiadieny.

Laike SLA. seimo Clevelan- 
de, ji gražiai pavaišino chica- 
giečius delegatus.

Juodukas Aplošė 
Lietuvi Ant $21.

I Midwest Armature dirbtu ! 
vę, 813 W. 35th St. atėjo du 
juodukai ir pasiūlė ten buvu- i 
šiam lietuviui Pr. Budrikui iš- ; 
bandyti laime kortomis. * -

Juodukas turėjo kortas, — I 
dvi juodas, vieną baltą. Be- ' 
maišant jas lietuvis turėjo at- • 
spėti kuri balta.

Pirma svk musu tautietis fc k-
atspėjo ir gavo 50 centų; an­
trą syk laimėjo dolerį. Bet tre 
čiu kartu p'adėta 22 doleriai 
ir čia lietuvis prakišo.

Lietuvos Sportininko 
Laiškas iš Detroito

V. Andriuliams
• r ' • d • '

šiomis dienomis sandanecių į 
veikėjai p-nai V. Andriuliai 1 
gavo iš Detroite buvusio Lie- j 
tuvos sportininko Arturo An­
driulio laišką, kuriame štai I 
kas pasakyta:

“Rašau iš Detroito. Apžiū­
rėjome miestą ir automobilių 
dirbtuves. Daug ko įdomaus 
matėme. Turėsiu ką atvažia­
vęs į Lietuvą savo pažįsta­
miems pasakyti.

“Mes dabar keliausime to­
liau. Ryt išvaižuojam į Cleve- 
landą. šį laiškelį rašau nakties 
laiku.

“Čia mus lygiai taip pat 
vargina, kaip ir Chicagoj. Ne 
turime liuoso laiko...”

Matyt, jog Amerikos lietu­
vių vaišingumas pradeda ap- 1 
sunkinti musų jaunus svečius.

!!>S?li78vitWSVil

MATERIOLAS NAMU STATYBAI
Didelis pasirinkimas statymui namų, taisymui porčių, 
stogams popiera, rynos, sietai, langai, durys ir kiti 

Viskas Prieinama kaina. Kreipkitės:

BUILDERS’ SUPPLY
M. ZOLP, Savininkė

3562 So. Halsted St. Chicago, 111
Telefonas YARds 2576. 

Atdara vakarais ir nedėliomis

iję

g?

Phone Prospect 3242 Day & Night Service

PAVLAVICIA UNDERTAKING CO., Inc.
L. RECK’AS, Embalmer

Complete Funeral For $75.00
6823 So. Western Ave. Chicago, Illinois

F. Šatkauskas Rengiasi 
Perhnt “Mildos” 

Teatrą.
Keletą metų atgal krutamu 

paveikslų teatras Bridgeporte 
“Milda“ buvo išrenduotas grai 
kams už $18,000 į metus.

Dabar namo savininkas p. 
F. Šatkauskas rengiasi perim­
ti tą teatrą savo žinion.

Geras sumanymas. Tegul 
lietuviai biznieriai įsigali ne 
tik Bridgeporte, bet ir visoj 
Chicagoj.

Po Lietuvišką Chicagą 
Pasidairius

Minės 550 metų sukaktuves 
krikščionybės įvedimo 

Lietuvoje

Lietuvių Rymo Katalikų pa 
rapijos rengiasi paminėti 550 
metų sukaktuves nuo Lietuvos 
krikšto, kurį įvykdė Jogaila 
1387 m. tapęs Lenkijos kara­
lium.

Tuo tikslu į Chicagą atvyk­
sta vyskupas M. Rainys. Ap­
art pamaldų, manoma sureng­
ti dar bankietą.

Dr. I. E. Makaras grįžo iš 
atostogų.

Šiomis dienomis grižo iš ato 
stogų Dr I. E. Makaras, 10758 
So. Michigan Ave.

Jis aplankė automobiliu 
Mackinac Islands, Sault St. 
Marie, Mich., Kanadą ir ki­
tas vietas.

Penki nariaį pasidalino 
kliubo iždą

Keletą metų gyvavęs Chica­
goj Amerikos Lietuviu Aero 
Kliubas šiomis dienomis likvi­
davosi. Likusieji penki nariai 
pasidalino lygiomis $30.00 bu 
vusius kliubo ižde.

Paskutinę valdybą sudarė 
šie asmenys: J. Krivis — pir­
mininkas; P. Vaišvila — vice- 
pirm.; J. Urbonas — sekreto­
rius ir A. Nazelski — iždinin­
kas.

TfVlD. 22 kuopos susirinkimas

Tėvynės Mylėtojų Draugi­
joj pradeda reikštis naujas gy 
vybės pulsas. Buvusieji veikė­
jai vienas po kito grįžta Į dar­
bą Jr kviečia kitus.

Chicagos TMD. 22 kuopa 
atbunda ir penktadienio va­
kare, Rugpiučio-August G die 
na laikys savo susirinkimą, 
Sandaros svetainėj. Visi na­
riai kviečiami atsilankyti.

LAIDOTUVIUDIREKTORIAI
------ NARIAI ------

CHICAGOS IR CICEROS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 
DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Ambulancų Patarnavimas Dieną ir Naktį 
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

JUOZAPAS EUDEIKIS IR TĖVAS
4704 So. Western Ave. Phone Virginia 0883

L J. ZOLP
1646 West 46th Street Phone Boulevard 5203—5566

LACHAWICZ IR SUNUS
2314 West 23rd Place Phone CANal 2515

SKYRIUS: 42-44 Eest 108th St. Phone Pullman 1270

P. J. RIDIKAS
3354 So. Halsted Street BOUlevard 4089

J. LULEVIČIUS ~
4348 So. California Ave. ; Phone Lafayette 3572

S? P. MAŽEIKA
3319 So. Lituanica Ave. Phone Yards 1138

EŽERSKIS IR SUNUS
10734 So. Michigan Ave. Phone Pullman 5703

A. PETKUS
1410 So. 49th Ct., Cicero, Ill. Phone Cicero 2109

A. MASALSKIS
3307 So. Lituanica Avenue Phone Boulevard 4139

S. M. SKUDAS
718 West 18th Street Phone Monroe 3377

i

Ch. Lietuvių Auditorija
Bus Perorganizuota 
Kreditorių Naudai

AUDITORIJOS GLOBĖJU 
LAIKINAI PASKIRTAS 

Wm. ANTONISEN

Su $15,000 šią įstaigą galima 
pastatyti ant kojų.

Chicagos lietuviai vėl pra­
dėjo sukti galvas — kas atsi­
tiko su jų auditorija? Vieni 
tvirtina, kad ji parduota; ki-
ti sako, jog pateko į receive- 
rio rankas, treti vėl savotiškai 
aiškina.

“Sandaros“ reporteris paty­
rinėjęs atsakingose įstaigose 
sužinojo štai ką:

Liepos 19 dieną š. m. fede- 
ralis teisėjas Holly leido bond 

i holderių savininkams bandyti 
j perorganizuoti Chicagos Lie- 
I tuvių Auditoriją pagal Kon­
greso priimtą įstatymą 77jk ir 
77B. Iki tas bus padarytu au­
ditorijos globėju “Trustee” 
paskyrė Wm. M. Antonisen, 
3320 So. Halsted St.

Tuom pat sykiu minėtas tei 
smas įsakė Master in Chanc­
ery, Thomas W. Flynn sustab 
dyti forklozavimo procedūrą, 
kurią vedė adv. K. Gugis.

Taigi federalio teismo nuo­
sprendis suteikia progos audi­
torijai persiorganizuoti ir bent 
laikinai apsaugoja nuo licita- 
cijos — “action sale.”

Gavę progos atsikvėpti Chi 
cagos Lietuvių Auditorijos sa­
vininkai (kreditoriai) privalės 
sukelti $15,000 apmokėjimui 
užsilikusių taksų ir kitokių iš­
laidu. &■

Jei draugijos ir pavieni as­
menys nesugebės sukelti to­
kios sumos, tuomet reikės už­
traukti paskolą.

Tikimasi, jog bendromis pa 
stangomis bus išlyginta paini 
finansinė auditorijos padėtis 
ir jog ta įstaiga pasiliks lietu­
vių draugijų nuosavybėj.

SLA. 36 kuopos susirinkimas 
šiam trečiadieny

Visi SLA. 36 kuopos nariai 
kviečiami atsilankyti į mėne­
sinį susirinkimą, kuris įvyks 
trečiadieny, rugpjūčio 4 die­
ną, Lietuvių Auditorijoj.

, •• • "■

Musų Pačių Reikalai
. ■ . • V

Kvies sportininkes =

Nekaltų bernelių naktiniam 
mitinge buvo nutarta pasiųsti 
į Lietuvą atstovą pakvietimui 
sekantiems metams sportinin­
kių: — moterių, merginų ir 
našlių.

Tuomet ir Chicagos vyrai 
galės pasportauti.

Apsirūpina

Bendras frontas” bando pa­
siimti savo kontrolen Tautiš- 

■ kas Kapines.
Visi mirusi jau įrašyti į 

komunistų partiją, o gyvieji 
žada neužilgo pasilaidoti.

KOMP. A. VANAGAITIS IR 
ADV. A. OLIS VAŽIUOJA 

NEW YORKAN

Jie išlydės Lietuvos 
Sportininkus

šeštadieny išryto komp. A. 
Vanagaitis ir adv. A. Olis iš­
važiuoja New Yorkan atsi- 

I sveikinti su Lietuvos sporti­
ninkais, kurie apleidžia Ame­
riką rugpiučio 4 dieną.

Lietuvos Operos Solistė 
P-Iė M. Rakauskaitė

Ruošias Koncertui
KONCERTĄ MANOMA SU­

RENGTI CHICAGOS 
VIDURMIESTY

Garbė ir pasisekimas nepakei­
tė jos linksmaus, draugingo 

budo. '

Prieš išvykimą porai sąvai- 
čių į Tabor Farmą, Mich. Lie 
tuvos operos žymiausia solis­
tė P-lė Mariona Rakauskaitė 
buvo sustojus “Sandaros” re­
dakcijoj ir pasidalino keliais 
įspūdžiais apie Lietuvą ir .Chi 
cagą.

Pasiekusi Lietuvą 1923 me­
tais p-lė M. Rakauskaitė įsto­
jo į Kauno operą, kurioj žing 
snis po žingsnio iškilo į pa­
čią viršūnę. Ji yra pasirodžiu 
si bent 400 kartų ir kaikurio 
se rolėse tapo nepavaduoja­
ma.

Užsienio kritikai pripažino 
ją geriausia dramatinio sopra

įr''J- 7 : , v7.'
no soliste Ėufop’oj. Šie pasise­
kimai, tačiau, “neišputė” ma- į 
lohios ir paprastos Marytės, ' 
kurią Chicagos lietuviai my- ; 
Įėjo ir džiaugės.

Apsilankiusi į išeivijos sos­
tinę p-lė M. Rakauskaitė žada 
pasirodyti rugsėjo mėnesy di­
deliam koncerte vidurmiesty.

Chicagos lietuviai nekan­
triai lauks tos dienos, kada 
galės užgirsti savo garsią ir 
numylėtą dainininkę. — Alfa.

TRUMPOS ŽINIOS
Nuvežimas sklandytuvų į New 

Yorką kainuos $250.00

Šauniai pasirodę Chicagoj 
du bemotoriniai"'orlaiviai: — 
“Biržietis” ir “Rūta”, šiomis 
dienomis tapo išgabenti trau­
kiniu į New Yorką.

Jų transportacija kainuos 
250 doleriu. 

L

Susižeidė krisdamas nuo troko

" Walter Walius, 4605 South 
Paulina St. ledo išvežiotojas 
neteko savo pagelbininko J. 
Gableckio. -Pastarasis nukrito 
nuo “runing board” ir sunkiai 
susižeidė'.

Komp. P. Sarpalius išvyks­
ta dviem sąvaitėm atostogų į 
Birchwood, Wis. apie 500 my 
lių nuo Chicagos.

Gražiose gamtos aplinkybė­
se jis žada parašyti muziką

I ADVOKATAI I
Telephone Boulevard 280V

JOSEPH J. GRISK
LIETUVIS ADVOKATAS
4631 South Ashland Avė.

Res. 6515 S. Rockwell St 
Telephone: Republic 9723

OLIS IR VASALLE
ADVOKATAI

134 No. La Salle St., Suite 1308

Vakarais tik Ketvirtadieniais 
3252 So. Halsted St.

Tel. Calumet 6945

JOHN B. BORDEN
- LIETUVIS ADVOKATAS

2201 W. Cermak Road (W. 22 St.)
Ofiso valandos: Kasdien nuo 9 iki 5

Vakarais: Panedėlio, Seredos ir
Pėtnyčios 6 iki 9

Telefonas Canal 1175
Namai: 6459 S. Rockwell St.

Telefonas Republic 9600

STELLA STRIKOL
Attorney and Counsellor 

at Law
(Lietuvaitė—Advokatas)

134 No. La Salle St Chicago.
Kambarys 1308

Tel. Randolph 0332
Vakarais namuose

6710 So. Campbell Avenue

Tel. Prospect 1012.

KAL & ZARETSKY
LIETUVIAI ADVOKATAI

6322 So. Western Ave., Chicago

VALANDOS:

Panediely, Utarninke ir Ketverge 
nuo 2 iki 9 vakare.

Seredoj ir Pėtnyčioj nuo 2 iki 6. 
Subatoj nuo 12 iki 6.

Res. Tel. Republic 5047.

Phone Central 1824.

A. A. SLAKIS
LIETUVIS ADVOKATAS
7 South Dearborn Street

Kambarys 1230
Chicago, Illinois

Res. Tel. Hyde Park 3395

Tel. Central 2904
PAUL M. ADOMAITIS

ADVOKATAS 
Suite 1102

105 W. Madi*on St., Chicago

J. Stęponaieio veikalui1 
Vilnių’’.

C. BRAZAITIS IR L. LUKŠE 
NAŠ ■ ATIDARO “TWO 

STEPS TAVERN”

šiam šeštadieny, liepos 31 
dieną įvyks atidarymas nau­
jos užeigos: —*• “Two Steps 
Tavern”, 634 W. 59th St.

Savininkais Šios užeigos y- 
ra Ch. Brazaitis ir L. Rukse-

LIETUVIAI DAKTARAI
AMERIKOS LIETUVIŲ DAKTARŲ DRAUGIJOS NARIAI

Phone REPublic 2266

Dr. K.. Drangelis
DENTISTAS

2403 West 63rd Street 
Kampai 63rd ir Western Ave.

Phone PROspect 1028

DR. J. J. K0WAR
(KOWARSKAS) 

GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 
2403 West 63rd Street 

CHICAGO, ILL.
Ofiso valandos: 2—4 ir 7—9 vak. 
Nedėlioj ir Seredoj pagal sutartį 
Rez. ir Ofisas 2359 So. Leavitt St. 

Tel. Canal 0706

Phone Canal 6122

DR. GEO. L BLOŽIS
DENTISTAS

2201 West 22nd Street 
CHICAGO, ILL.

Ofiso valandos:
Nuo 9:30 iki 12; 1—5 ir 6—8
Rez. 8342 So. Marshfield Ave. 

Phone Beverly 1868

Res. Tel. Prospect 3785

DR. J. J. ŠIMKUS
■ - • DENTISTAS

1821 S. Halsted St.
Telefonas Canal 0257

Vai.: 9:30—12; 1—5 ir 6—8

CHICAGO, ILL.

Ofiso Tel. Victory 5048 - -

DR. A. JUOZAITIS
DENTISTAS

3261 So. Halsted St.
Res. Tel. Republic 0069

Victory 1522

DR. J. KŪLIS
Valandos:

9 iki 12 a.m.—6 iki 9 p.m.
LIETUVIS GYDYTOJAS IR 

CHIRURGAS
3259 So. Halsted St. Chicago

Tel. Boulevard 1401

DR. V. A. ŠIMKUS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Vai. nuo 2 iki 4 ir nuo 7 iki 9 

Nedėliomis nuo 10 iki 12 
3343 So. Halsted St. Chicago

Tel. Canal 0257

Dr. P. Z. Zalatoru
GYDYTOJAS IR CHIRURGAI

Ofiso valandom:
10:80 iki 12 vai. rytais
1 iki 8 vai. po pietų
6 iki 9 vai. vakarais.

Sekmadieniais: 9 iki 12 vai. rytate 
Ofisas;

1821 8o. Halsted Street 
Telefonas Canal 0257 

Rezidencija:
6600 So. Artesian Avsaos
Telefonas Prospect 6659

LIETUVIAI DAKTARAI
-Tel.- Boulevard'5&1-4 Dieną ir Naktį
Ofieo Valandos nuo 2 iki 4, nuo 7 
iki 8:30 v. Nedėl. nuo 10 iki 12 ą.m.

DR. S. NAIKELIS
Gydytojas ir Chirurgas

Ofisas ir Rezidencija

3335 So. Halsted St
CHICAGO, ILL.

Tel. Yards 3557

DR. J. MOCKUS
LIETUVIS DENTISTAS 

Hours: 9-12 2-5 6:30 to 8:30 
.No Office Hours Wednesday 
3401 So. Halsted St. Chic«<n

>July Q d., 1927 m.
-     _i-_a. B J-’I—5^

nas. ■ * z 

, P-lė Aldona Maleliutė, žy­
mi Jaunosios Birutės šokėja 
išvyko atostogms į Kenosha, 

! Wis.

Visiem sandariečiam ji siun 
čia “Heilo”.

“Sandara” turėtų būti kiek“ 

vien© susipratusi© lietuvio na. 
muose.

Phone Canal 6122
DR. S. BIEŽIS

GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 
2201 W. 22nd Street 

CHICAGO, ILL.
Ofiso valandos: nuo 1—3 ir 7—8 
Seredomis ir Nedėl. pagal sutartį 
Rez. 6631 So. Californija Avenue 

Telefonas Republic 7868

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS
Ofisas: 4645 So. Ashland Avenue
Ofiso valandos:

Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. rak.
Nedėliomis pagal sutarti.

Ofiso Tel: Boulevard 7820

Namų Tel: Prospect 1980

Phone Victory 2514

Dr. A. J. Zimontas
Seniausias Lietuvis

DENTISTAS
3252 So. Halsted St.

Phone 'LAFayetfe 8016.

Dr. Alex. J. Shimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

Ofisas ir Rezidencija
4300 S. Fairfield Ave.

CHICAGO, ILL.

Ofiso valandos: Atdara visą dieną
— 24 valandų Patarnavimas

Phone Boulevard 7042

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS •

4645 So. Ashland Ave. 
arti 47th Street -- 

Valandos nuo 9 iki 8 vakar*
Seredoj pagal sutartį.

Ofiso Tel. Boulevard 5918 
Rez. Tel. KENwood 5107

DR. BERTA5H
756 W. 35th Street

Cor. of 35th and Halsted Sts.
Ofiso valandos nuo 1-3; 6:30-f M 

Nedėldieniais t igal sutartį.

Phone Hemlock 2061

Dr. Joseph Kelia
Dentistas

6558 So. Western Ave., Ch leaf*
Valandos nuo 9 iki 8 vakaro 

Nedėliomis pagal sutartį

Ofiso Tel. Victory 3587

DR. J. P. POŠKA
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS
3133 S. Halsted St. Chicago 

Ofiso valandos:
Nuo 9 Iki 12 dieną ir — 7 iki 9 vak. 
Išskyrus Antr-nio ir Ketvirt. vak.

Rez. 6504 So. Artesian Avenue 
Telefonas Hemlock 2374 

Res. valandos: 3 iki 6 vakare 
Antradieniais ir šeM. 3 Iki 9 rak

Phone Calumet 7358

DR. M. ŽILVITIS
DENTISTAS

3243 South Halsted Street

DR. MARGERIS
3325 So. Halsted St.

Valandos:
nuo_ 10 ryto iki 2 po pietų
ir nuo 6 iki 8 vai.. vakare.

Šventadieniais tik susitarus
Phone Boulevard 8 4 88




